

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 455

Palma de Mallorca.—Martes 14 de Noviembre de 1922

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

El régimen de retiro obrero

Nuestro estimado amigo y colaborador el joven e ilustrado Secretario del Ayuntamiento de Sóller don Guillermo Marqués está realizando un estudio sobre los retiros obreros. Cuestión es ésta de suma trascendencia para patronos y obreros y en la seguridad de que el trabajo del señor Marqués será seguido con interés, iniciamos hoy la publicación de los artículos dedicados a dicha cuestión.

La Industria, el Comercio, y en parte la Agricultura de nuestra nación están siendo azotadas de una manera abusiva por el Fisco, que, para nivelar los presupuestos o para hacer frente a las grandes necesidades de España, no tiene reparo alguno en castigar duramente a las clases productoras, a los que gastan todas sus energías, además de en defensa de su existencia y bienestar, de ver de lograr nuestra patria ocupe el puesto que le corresponde en el concierto de las naciones europeas que se distinguen por su buena organización y por su progreso en todos los ramos. En todas las naciones del mundo los gobiernos dan siempre toda clase de facilidades para que la Agricultura, el Comercio y la Industria puedan desarrollarse convenientemente; aquí, por desgracia, sucede siempre todo lo contrario. Es doloroso, y a nosotros nos amarga el tener que decirlo; pero esto es, sin ambages, la pura verdad.

Y en prueba de la veracidad de lo que decimos, sin ir a hurgar hoy en las leyes tributarias, examinemos tan solo uno de los casos de nuestra compleja legislación, que demuestra una vez más que los legisladores no solamente no dan facilidades a los que laboran en uno u otro sentido para el bien general, sino que desconocen por completo las aspiraciones y las necesidades del país.

Desde hace mucho tiempo se viene exprimiendo al contribuyente en forma tal, que dudamos que pueda seguir resistiendo si continúa funcionando como hasta aquí esa máquina gubernamental de opresión. La imposición de gabelas, de cada día en aumento, obligan a grandes desembolsos, muchas veces desproporcionados con los ingresos de su producción; y como si no fuera todavía esto bastante, pónenle trabas a su actividad imponiéndole otros deberes que representan tiempo perdido, que bien empleado es dinero, y gastos accesorios que de la misma caja, o de los mismos cálculos y auderes de quien produce, han de salir.

Hace algunos años, el 11 de Marzo de 1919, se dictó el R. D. estableciendo el régimen de Intensificación de Retiros obreros, y en 21 de Enero del año 1921 se publicó el Reglamento para su aplicación. Tanto el R. D. como el Reglamento citados, obedeciendo solamente a la urgente necesidad que tenía el Gobierno de dar, a lo menos en parte, satisfacción a las justas aspiraciones obreras, sin que en la elaboración se tuvieran para nada en cuenta las dificultades, así pecuniarias como de escritorio, que a todos se iban a crear.

La implantación del régimen de intensificación de los Retiros obreros— así dice la Exposición que el Gobierno dirigió a S. M., al someter a la regia firma el R. D. citado— es de aquellas medidas que con mayor urgencia reclama nuestra Economía nacional, no sólo por altas consideraciones de justicia social, de bien entendido humanitarismo y aun de utilidad del Tesoro público, abrumado hoy por atenciones de Beneficencia, que deben ser de Previsión, sino por razones de conveniencia técnica, toda vez que con el transcurso del tiempo se encarece el Seguro, dificultando así su contratación en términos de facilidad y comodidad para todos. Convencido el Gobierno de esta urgencia y persistiendo en la política so-

cial que es sustancial en su programa de reformas beneficiosas para el pueblo, cree llegado el momento de llevar a la realidad aquel régimen ya preparado, y del que hay derecho a esperar resultados muy provechosos.

Precisamente lo que no creemos es que obtengan los obreros los provechosos resultados que esperaba el Gobierno, y mucho menos que éstos estén en relación con los sacrificios que se exigen a los patronos. Los resultados positivos únicamente los tocará el Estado, pues que durante todos los años que faltan para que empiece a pagar ingresará una enormidad de millones, que al fin y a la postre no sabemos dónde irán a parar, no teniendo hasta la fecha el país pruebas de que tenga la administración práctica y pulcra que requiere un asunto de la importancia y trascendencia del que nos ocupa.

Buena prueba de que el Estado es incapaz de reglamentar el Retiro obrero es que confió al Instituto Nacional de Previsión la redacción de las bases de dicho proyecto.

¿Cumplió éste con acierto o resultó un éxito, mejor dicho, el encargo que se le confió? Nosotros afirmamos que no y demostraremos el por qué de nuestra afirmación.

Por de pronto, no se resuelve el conflicto para las personas que hoy son de una avanzada edad, sino únicamente para las que cuentan sólo 45 años, y aun estas no empezarán a cobrar más que cuando hayan cumplido los 65, es decir dentro de veinte años.

¿Cobrarán entonces una cantidad suficiente para poder alimentarse? No, porque la suma de 365 días anuales que cubren no les bastará ni para pan.

¿Quien es capaz de decir hoy el valor de la peseta dentro de veinte años y el precio a qué luego se coticen los artículos alimenticios? ¿Cómo, pues, se las arreglará el trabajador para poder vivir a los 65 años si únicamente cobra 365 pts. anuales, o sea a razón de una peseta diaria?

Y para lograr este fin, el Gobierno dijo, orondo y satisfecho, al Rey: «Al presentar ya cristalizado ante Vuestra Majestad el anhelo unánime de todas las manifestaciones del país, en una reforma que merezca general asentimiento, entiendo el Gobierno cumplir uno de sus primordiales y más gratos deberes e iniciar un considerable avance en el progreso social de España».

Palabras, palabras y palabras, decimos nosotros parodiando a Hamlet; y sólo a palabras suele reducirse en España, por desgracia nuestra y para desprestigio de nuestra infortunada nación, todo progreso, todo innovación que haya de discutirse y resolver el Parlamento y toda obra que cualquier Gobierno de pocos meses—son contados los que duran más—con una lamentable superficialidad haya de estudiar e implantar.

¡Pobre avance y pobre progreso el de España!

En nuestro próximo y sucesivos artículos examinaremos más detenidamente esta cuestión y procuraremos demostrar que en la forma como se establece el Retiro Obrero no es solución eficaz para la vida del proletario en su vejez ni es conveniente para la clase patronal.

GUILLERMO MARQUES COLL

res, ávidos sin duda de emplear los adjetivos usuales en estos casos y no conceptuando político (ellos, que se dicen apolíticos) dedicarlos a sus naturales enemigos (autoridades, patronos, obreros de la acera de enfrente) buscaron una cabeza de turco en que descargar sus primores de léxico y la hallaron muy cumplida en la prensa y en el sufrido rebaño periodístico.

Y cayó una y otra vez el mazo sobre el yunque, desfogando los nervios tensos en el cómodo bataneo...

De todo lo cual, pudieron los concurrentes al mitin deducir la consecuencia de que de todas las injusticias, de todas las luchas, de todos los crímenes que se desarrollaron en Barcelona durante los últimos años, nadie sino la prensa tuvo la culpa. ¿Por exaltar las pasiones de unos y otros? ¿Por excitar a los asesinos para que continuaran implacablemente su honrada labor? ¿Por «jalearse» a las autoridades durante la represión?

No señores. Por el supremo delito de callar... en este delicioso país en que todos enmudecieron.

Y es que los oradores del teatro del Bosque olvidaron o aparentaron olvidar la inacabable serie de vejámenes, censuras, presiones y amenazas, que sobre la prensa obró desde el comienzo de la lucha entre unos y otros y que ha llegado a convertirla en una pobre prensa muerta sin nervio ni palpitaciones de vida, plagada de lugares comunes y de notas ofiosas. Olvidaron, que los periodistas barceloneses estuvieron sometidos durante los últi-

mos años a las censuras oficial y roja, a la sindicación forzada, primero y a la desindificación no menos forzada después; olvidaron que primero se amenazaba de muerte a los que atacaban al Único y luego a los que lo alababan; que se llegó incluso a mediatizar, pistola en mano (hay casos recientes) la vida interior de los periódicos...

En estas condiciones, ¿qué había de hacer la prensa barcelonesa si no callar?

¿Qué hicieron los prohombres más significados del izquierdismo barcelonés? Callaron y los que pudieron, pusieron unos centenares de kilómetros por medio.

¿Qué hicieron las corporaciones populares barcelonesas? Callaron... y se dedicaron prudentemente a la fructífera labor de administrar en provecho de unos cuantos los bienes de todos.

¿Qué hicieron los propios líderes del sindicalismo? Enmudecer y liar el petate con rumbo a tierras más fértiles y productivas...

Todo esto, parece que olvidaron los oradores del Bosque al atacar tan injusta y desconsideradamente a los periodistas barceloneses, sin tener en cuenta que con amenazas sólo se consigue una apariencia de sumisión, tan fugaz, tan efímera en la marcha normal de los tiempos como estas épocas de espigas y granadas y vacas gordas.

EMILIO G. DE BUSTILLO

Barcelona y Noviembre 922.

NUESTROS COLABORADORES

Creación de los sentimientos

Todo cuanto existe en la naturaleza puede afectarnos directa o indirectamente, según hiera nuestro espíritu la esencia de las cosas o de los efectos que en ella existen. Esta esencia, por ser el alma de algo creado, se adhiere a nuestros sentimientos y nos hace obrar según la influencia de nuestro modo de ser en relación con nuestras acciones, que es lo que se llama ser buenos o malos. ¿Qué es ser bueno? Conocer las cosas a conciencia, obrar en pro de la humanidad y no querer someterse, ni por grado ni por fuerza, a todo lo que sea contrario a la Naturaleza, y, por consiguiente, al hombre y cosas existentes. El estudio de la filosofía puede ser muy útil al espíritu que vacila y que se halla suspendido en la duda de la verdadera creación de los sentimientos. Esa filosofía puede salvar el alma prisionera del vicio, y llevarla a la libertad, exenta de toda cosa servil, baja y abyecta. La filosofía es la razón de las cosas, y el hombre que se rige por la razón ha alcanzado el grado máximo de la sabiduría. Y si es verdad que se miden las cosas por la utilidad que producen, la sabiduría es felicidad. Todo lo sublime se asimila al alma sublime. El alma que está poseída de la filosofía moral brilla por sus propias virtudes e ilumina a todos los hombres que tienden a lo honesto.

La virtud es la fortaleza del ánimo que obra con excelsa rectitud. La debilidad de carácter es cosa despreciable, complice de todos los vicios; es el miedo a defender, y, por consiguiente, el miedo a tolerar la injusticia. Si malo es obrar con abuso de autoridad, peor es obrar con debilidad de poder. En el primero se abusa, pero se obliga a obedecer. En el segundo, además de abusar, dejando el mando a quien no debe tenerlo, no se hace obedecer. En una cosa hay insolencia de poder; en otra inutilidad de poder. Lo uno y lo otro es dañino. Por el abuso de poder se puede producir un motín y deribar un Gobierno; pero por la inutilidad de mando se puede crear una revolución y arrasar una nación.

Ejemplos ofrece la historia. Sólo la virtud es fuerte en justicia y puede obrar en público. La justicia tiene que ser acatada por ciudadano conforme a las leyes de su país, y el que se rebelase cumplirá por la fuerza lo que no ha querido hacer voluntariamente. La justicia por ser virtud es soberana y la soberanía es inviolable.

En cambio la injusticia, aun en la impunidad, recela y no puede apartarse de su mala conciencia, que siempre le acusa y le atormenta; es claro espejo donde se proyecta la infamia propia con todos sus temores. ¡Es que es muy terrible ser testigo contrario a nuestra conciencia! Hay que poner el alma, por turbia que se encuentre, en disposición de poderse elevar desde cualquier estado hasta la cumbre de la virtud. Y si se tiene predisposición para los medios, forzosamente se llegará al fin, porque mucho ganado tiene el que quiere ser bueno; esta cualidad le hace digno de su conciencia, le conduce al fin propuesto, labrando su felicidad y el respeto ajeno.

Es muy humano hacernos dignos de la vida; el tiempo pasa veloz concediéndonos un presente tan corto, que se nos escapa de minuto en minuto, agregándose al pasado. Y si el pasado es el espejo de nuestra vida, ¿por qué no creamos una sombra digna de nuestro porvenir? ¿Por qué al mirar a atrás, al recordar nuestro ayer, nos hemos de sonrojar para entra en el mañana? Toda conciencia limpia de remordimientos está exenta de temores. Así, el que obra con arreglo al bien es merecedor de haber vivido, porque ha honrado su presente y su pasado, dejando a la posteridad el aroma de sus virtudes. Grato es dar un buen empleo a la vida, ya que ésta nunca nadie ha osado medirlo por su duración, sino por el empleo que se le ha dado.

Muchas vidas centenarias han sido sólo un conjunto de nimiedades que ni siquiera el vecino se ha dado cuenta de ellas. En cambio, ha habido otras muy cortas que han vivido más que los que gastaron muchos años. Su virtud y su bien para con la humanidad ha sido grande, y su grandeza no muere nunca; el tiempo la lega al tiempo y su autor vive con nosotros. Lo grande es inmortal por ser bueno, y la virtud y la moral lo son también en todas sus manifestaciones.

El vicio sólo sirve para estigma de una época que no ha querido aprender la virtud, que ha sido refractaria al uso de buenas costumbres. El vicio ha derrotado a grandes hombres. El contacto de la degradación de Capúa vició la energía de Aníbal; Alejandro de Macedonia asesinó a Clito en una orgía impulsado por la embriaguez, vicio fatal que le llevó a la tumba; Marco Antonio, notable ingenio, llegó a una extrema crueldad, también por su afición a la bebida. No fué su insensato amor hacia Cleopatra, sino el vicio de embriagarse, que le entregó a todos los desmanes imaginables. Nerón mismo fué modelo de príncipes en los cinco primeros años de su imperio; pero rehusó los sabios consejos del inmortal filósofo Séneca, su maestro, entregándose en manos de los placeres, y tanto se embruteó que la historia nos lo presenta como el tirano más cruel que ha existido; empezó por envenenar a Británico y acabó por dar muerte a su madre, a su hermano y a decretar la muerte injusta de Séneca, su ayo maestro. El incendio de Roma solo fué una alegoría a sus maldades.

Todos estos hombres, notables por su genio, fueron arrollados por el torbellino de la corrupción y sucumbieron por no agarrarse a la tabla salvadora de la moral y de la virtud. Dieron cabida al vicio y éste les entregó al crimen y a la afrenta de todos los siglos.

Todos los caminos son iguales cuando conducen al bien. No importa hermanar defectos ni criticarlos para el deber. Todo lo que va hacia la virtud es útil, y si algo hay en lo que antecede que pueda ser bueno para mejorar nuestro espíritu, ingratos seríamos si no lo aceptáramos.

No es el modesto ciudadano que suscribe estas líneas que ofrece medios, sino la

filosofía, la virtud, la moral y la experiencia.

EL FILÓSOFO ISLEÑO

Notas al día

AIRES MALLORQUINES II.—Debemos insistir en nuestro mallorquinismo. Alguien nos tildará de soñadores. Persigamos sin embargo nuestra idea.

Tenemos un amor muy grande por la región; él nos sugiere esta serie de «Notas»; él allienta nuestras conversaciones....

Fué para nosotros un consuelo la «Nota» de nuestro compañero Juan Alomar.

¡Mallorquinismo en el arte!
Esto es: además de ornar las paredes con cuadros o reproducciones de cuadros extranjeros, ornarlas también con lienzos de pintores, o de motivos solamente, mallorquines; ya que esta es tierra de poetas eximios, fomentar la lectura de sus poesías en la lengua madre, no decir como algunos que la poesía en mallorquín no llega al oído; darse el placer, de cuando en cuando de beber las infusiones de hierbas aromáticas en cuencos de tierra mallorquina cocida, y el licor en elegantes cálices de vidrio mallorquín, mientras en el aparador contemplamos las porcelanas de Sevres y los cristales de Bohemia; no dejar penetrar demasiado en nuestro interior el sonido de los músicos modernos, importados...

Realtemos lo regional.
Y en la busca del origen de las danzas y tonadas hallaremos una fuente inagotable de dolencias, rico venero del alma de la región.

Y en las reminiscencias griegas, fenicias y hasta moras que en ellos sorprendamos, hallaremos algo intenso que será provechoso analizar.

Comprendamos el arte regional en sus múltiples manifestaciones.

Lleguemos a comprender estas tonadas y estas danzas por lo ingeniosamente que hablan al oído y a los sentidos.

Nada más comprensible y a la par certero como el espíritu popular.

El es el origen de todo arte puro.

En los movimientos de las danzas mallorquinas, cuanta gracia, cuanta elegancia!

¡En los sonos de las tonadas populares del campo, cuanta sencillez y al mismo tiempo cuanta sutileza!

¡Aires mallorquines!: tonadas y danzas.

Laboremos en pro de un regionalismo serio en el arte.

Y también en pro de un arte serio regional.—E. M. D.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA CEGUERA DE LOS MINEROS.—Los trabajadores de minas se ven frecuentemente atacados del «nystagmus», ceguera de los mineros; un movimiento oscilante espasmódico de los ojos, que llega a impedir a los mineros toda actividad. Una comisión especial, formada del Consejo Superior de Investigaciones Médicas—ha estudiado la extraña enfermedad, sacando en la conclusión de que la causa esencial de ella es la iluminación deficiente. Existen, además otros factores, como la posición durante el trabajo, el alcoholismo, enfermedades infecciosas, mala nutrición, errores de refracción etc., mas son factores secundarios. La profundidad de las galerías y la impureza constante de la atmósfera minera tampoco tienen importancia para esta dolencia. Los mineros que trabajan a la entrada de la mina de carbón, que son los que lo extraen, son los más propensos a contraer la enfermedad, y esto se explica por el hecho de que en torno de ellos todo es negro. La iluminación es deficiente, ya que las lámparas de seguridad de aceite, todavía en uso, son luces imposibles, con la agravante de la suciedad que se acumula en los tubos; y aunque también se usa la luz eléctrica no se tiene en cuenta la capacidad de la iluminación. La comisión recomienda que se aumenten las luces en las minas, mejorando las lámparas de seguridad y las lámparas eléctricas disponibles convenientemente a modo de no ofender la vista. Además, todas las galerías de las minas deberán estar blanqueadas con cal.

Efemérides mallorquinas

14 Noviembre 1774

Rogativas por falta de lluvia.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

NUESTRAS CRÓNICAS DE BARCELONA

LA POBRE PRENSA...

Se celebró en el teatro del Bosque el primer mitin de afirmación sindicalista de la nueva Era y a pesar de los pronósticos pesimistas de las eternas cornejas agoreras, los oradores, en general, atemperaron sus nervios al ambiente y no rebasaron los prudentes límites de una crítica moderada con algún que otro latiguillo muy puesto en razón.

No hubo pués para las autoridades, para los patronos, para los mismos obreros que se alistaron y combatieron en opuesto bando, las censuras agrias, el anatema hiperbólico, el insulto que estalla al impulso del odio y el rencor acumulados...

Sobre la censura, el anatema y el insulto, actuó la sordina del convencionalismo egoísta, porque las autori-

dades, los patronos y los obreros del opuesto bando, son los adversarios con los que ha de concertarse el armisticio después de una triste cosecha de espigas éticas, después de una época de vacas flacas.

Muy humano me parece este pacto, acuerdo o armisticio, aún entre elementos que hasta hace quince días se cazaban mutuamente a tiros. Por lo tanto, no tengo argumento alguno que oponer al tibio conservadurismo que inspiró a los oradores del Bosque.

Pero si hubo durante el mitin, una nota que debe haber repercutido dolorosamente en el corazón de todos los que el periodismo vivimos. Esta nota discordante en aquel ambiente de moderación, fué la de los ataques a la prensa. Varios de aquellos señores,

INFORMACION LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

El deslinde de "Les Parellades" da lugar a un amplio debate; la mayoría da por bien hecho un deslinde que el propio interesado había renunciado, declarando los concejales derechistas que allí no había glasis

Al margen de la sesión

Hoy tenemos el gusto de presentar a nuestros lectores un nuevo caso municipal. Este caso se llama don Bernardo Jaume. En rigor de verdad el señor Jaume no debería figurar en esta amena sección dedicada a las almas ingenuas, tales como su tocayo, nuestro gran amigo el señor Obrador. Su puesto sería otro. Pero, puestos a amplificar nuestro campo de acción, porque no incluir en él al especialista en murallas? El señor Jaume, en la sesión de hoy, ha hecho gala de una erudición técnico-militar, aplicada a las murallas del siglo XV, que bien quisieran para sí muchos Ministros de la Guerra, incluido don José Sánchez Guerra entre ellos.

El señor Jaume con su erudición ha asombrado a todo el mundo, a él en primer término. Los dulces términos: escarpa, contraescarpa, glacis, camino cubierto, etc. al pasar por sus labios tomaban un aire de conquista. No parecía sino que su patrón político—el patrón político del edil weyerlista—alentaba en ellos. Pero no, no era don Valeriano quien inspiraba al fogoso y elocuente concejal amurallado. En medio de aquel torrente de mala literatura enciclopédica había un rebellín lleno de cosas, lleno de cosas....

Sesión de ayer

Se abre la sesión a la hora de costumbre, presidida por el Alcalde don Antonio Oliver y Roca.

En los escaños se sientan los concejales Sres. Juliá, Ferrejans, Quintana, Villalonga, Roca, Barrera, Calafell, (don Miguel), Solá, Barceló, (don Bartolomé), Buades, (don Antonio), Riutort (don José), Obrador, Comas, Jaume, Ramis de Ayreñor, Tous, Carbonell, Salom, Riutort, (don Bartolomé), Aguiló, Font, Barceló (don Bernardo), Forteza, Barceló (don Francisco), Simó.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y una relación de cuentas por diversas cuentas municipales.

El Sr. Quintana solicita, y se acuerda, que consten en acta las palabras pronunciadas por el Alcalde respecto a la subvención de la escuela de San Rapiña, o sea que no se pague la subvención mientras no se cumplan todos los trámites legales.

Secretaría

Se da cuenta de una reclamación de los propietarios y vecinos de Son Sunyeret por la forma como se realizan las obras de urbanización de la calle de la Infanta Isabel, suplicando se disponga lo necesario para que dichos vecinos puedan llenar de agua sus depósitos.

Pasa la instancia a informe de la Comisión de Aguas.

Queda sobre la mesa el proyecto de Reglamento para la creación de una Escuela de Música, presentado por don Arturo Baratta.

Orden del día

Se conceden dos permisos para obras particulares.

Se acuerda expropiar la casa número 15 de la calle de la iglesia del Molinar.

Se acuerda la construcción del empedrado de los pasos de la Plaza Mayor y la reposición de un trozo del empedrado de la misma, la de la acera de la Plaza del Temple, la continuación del empedrado de la calle de Vila.

Se aprueba el proyecto de empedrado, con adoquines de piedra silicea, de la calle del Sindicato.

Con motivo de este dictamen, el señor Forteza expone la conveniencia de que todos los empedrados se hagan en adelante con adoquines; y el Sr. Quintana hace observar que existiendo en Mallorca canteras de donde podría sacarse buenos adoquines, el Ayuntamiento debiera procurar su explotación.

Esta indicación pasa a estudio de la Comisión de Obras.

Se nombra relojero de la Casa Consistorial a don José Gisbert Mathen, hijo del que fué relojero municipal.

Queda sobre la mesa el proyecto de subasta para contratar los servicios de cerería, material de escritorio y carruajes.

Se da cuenta del dictamen proponiendo el arreglo del pabellón del Hospital de la Cuarentena.

El Sr. Juliá propone que antes de hacer nuevos gastos en aquel local, se estudie el traslado de la Cuarentena a otro punto, ya que dada la densidad de vecindario del Terreno no es aquel sitio el más adecuado para tener allí el Lazareto.

El Sr. Villalonga abunda en estas mismas razones, y aboga por el traslado de la Cuarentena.

Ambos, por tanto, se oponen a la aprobación del dictamen.

Este vuelve a la Comisión, con el encargo de estudiar la propuesta de los citados concejales.

Se aprueba la adjudicación de la su-

bastá para cubrir el tramo primero de la acequia de la Fuente de la Villa.

El Sr. Juliá dice que con objeto de ir al Matadero comodamente, y no siendo posible, a su entender, construir una acera, podría prolongar la cubrición de la acequia hasta el Matadero y utilizarlo para el tránsito de peatones.

El Sr. Obrador recuerda que hace años se interesa para conseguir una fácil comunicación entre la ciudad y el Matadero; y el Sr. Forteza apoya la pregunta del Sr. Juliá.

Se acuerda colocar una lámpara eléctrica en la calle de Felu de las Meravillas. Se aprueban también otros dictámenes de menor importancia contenidos en el orden del día.

Con motivo de un dictamen proponiendo el nombramiento de concejales para asistir a una subasta de manzanas del recinto amurallado, el Sr. Juliá aboga por el cambio de sistema de venta de las manzanas, consistente en venderlas fraccionadas en solares, con obligación de edificar, en vez de venderlas enteras.

Aduse que de este modo se podría especialmente a la intensificación de la construcción, y solucionar, por tanto, en parte, la crisis de la vivienda.

El deslinde de "Les Parellades"

Se da cuenta del dictamen de las Comisiones de Ensanche y Murallas, mancomunadas, respecto al deslinde de la finca Les Parellades.

El dictamen es reproducción del de 2 de Septiembre; y al mismo ha presentado un voto particular el vocal propietario de la Comisión de Ensanche don Miguel Trián y Barceló; a cuyo voto particular se da también lectura.

Se da luego lectura al dictamen emitido respecto a este asunto por el Oficial Letrado del Ayuntamiento don Pedro Andreu.

El señor Trián habla para defender el voto particular, diciendo que será corto pues en los documentos se demuestra la razón que le apoya.

Este asunto viene al Ayuntamiento en virtud de una instancia del Barón de Pinopar que pide que el expediente de deslinde prejuzga al estado inicial de información.

El Ayuntamiento y antes el ramo de guerra han tenido el pleno predominio de la faja de terreno que ahora se debate. Fácil será ello de probar con sólo abrir una información pública para acreditar si siempre se ha pasado por dicha faja de terreno.

Hace referencia a un dictamen del Arquitecto en 1913, en que se dice que un solar que se pidió alquilar para depósito de sillares, situado en dicha faja de terreno, perteneció al ramo de guerra y por éste fué cedido al Ayuntamiento.

Hace referencia a la tramitación del expediente y a los datos sacados del Registro de la Propiedad, por los cuales se acredita que Ses Parellades lindan, no con el foso ni la muralla, sino con el glacis, lo cual viene a confirmar la posesión de éste por el Ayuntamiento, ya acreditada con el arriendo del solar antes expresado.

Entiende el vocal de la Comisión de Ensanche que procede acceder a la petición del Barón de Pinopar de renunciar al deslinde verificado y retrotraer el asunto al estado en que estaba antes de verificarse el deslinde de que se trata.

El señor Jaume habla para defender el dictamen de la Comisión; y va a demostrar, dice, que en aquellos sitios no existió jamás glasis.

Hace historia el edil weyerlista de la construcción de las murallas, empezadas en el siglo XV; y dice que para la construcción de dichas murallas, los antiguos propietarios de Ses Parellades vendieron terrenos al ramo de guerra.

Se extiende en prolijas consideraciones respecto a la forma como fué construida la muralla y el rebellín, haciendo gala de unos conocimientos de estrategia y técnica militar insospechados en el señor Jaume.

Habla de la existencia, centenares de años ha, de un estanque a 224 palmos de distancia del recinto fortificado, del cual los militares concedían permiso para sacar agua a los propietarios de Ses Parellades.

El señor Solá interviene, sintiéndolo, pero se ve obligado a ello porque él interviene ya en el deslinde hecho en 1916.

Lamenta que haya habido un concejal que se haya sentido dispuesto a defender los intereses de un particular enfrente de los del Ayuntamiento.

Los argumentos del señor Jaume no me han convencido, y su estudiado discurso ha parecido más que otra cosa una conferencia de técnica y estrategia militar.

En 1916, siendo Alcalde el Barón de Pinopar, se promovió esta cuestión del deslinde, y antes de verificarlo el Arquitecto dijo que el Barón pretendía una cosa que no era posible concederle.

Más adelante la madre del señor Puigserver, solicitó el deslinde de «Ses Pare-

llades»; la Comisión requirió la presentación de documentos, y como éstos no sirvieron para ilustrar a la Comisión, ésta solicitó informe del Oficial Letrado.

En el expediente figura una nota de la Alcaldía, que ocupaba el Barón de Pinopar, que en realidad es una coacción para quien debía señalar el deslinde.

Después del informe del Oficial Letrado, formuló la Comisión el dictamen, que fué traído subterráneamente al Ayuntamiento y aprobado por éste; la prueba de ello es que en el dictamen no figuran las firmas de los concejales.

Con este motivo, el Arquitecto dió su dictamen, acerca de la posesión de dicha faja de terreno, que se contradice con otro sobre la misma que había dado en años anteriores.

Al cabo de seis años presenta el Barón de Pinopar una instancia para la concesión de permiso para edificar una fábrica en los terrenos cuya propiedad se discute, y que yo sostuve desde luego que aquellos eran propiedad del Ayuntamiento; y resultó que eran propiedad del Barón de Pinopar en virtud de aquel deslinde, cuyo acuerdo había sido llevado subterráneamente, como antes he dicho, al Ayuntamiento.

En vista de ello, el Barón de Pinopar para que no pareciera que se había apoderado de aquellos terrenos indebidamente, presentó la instancia solicitando la renuncia del deslinde verificado y pidiendo que se retrotraiga el expediente al trámite de instrucción y que se proceda a un nuevo deslinde.

Entiende el señor Solá que una renuncia de esta clase debe ser admitida desde luego, pues lo contrario es ser más papista que el Papa y no ir contra los intereses del Ayuntamiento.

Hace alusión a un dictamen de los señores Socias y Rosselló en que se fija la extensión que comprendía lo cedido por el ramo de guerra.

El señor Obrador, requerido por el señor Solá, dice que el señor Pons y Fábregas le dijo que parecía que se quería cometer una irregularidad.

El señor Solá: Otra palabra empleado. El señor Obrador: Hay que decirlo finamente.

El señor Solá: continúa diciendo que cree que el Ayuntamiento no puede menos de acceder a la demanda de rescisión del deslinde; y que el Ayuntamiento no puede tampoco, ni cree que la mayoría lo acuerde, regalar los terrenos propiedad de la ciudad.

(Como han dado las dos de la tarde se pone a debate si debe o no prorrogarse la sesión y en caso afirmativo si debe ser sólo para este asunto «Les Parellades» o para todo lo que quieran decir los concejales).

En votación se acuerda por 19 votos contra 9 prorrogar la sesión y luego por 17 votos contra 11, que la prórroga sea sólo para el asunto de «Les Parellades».

El señor Forteza explica su voto diciendo que siempre será partidario de la prórroga de las sesiones, pero no cree que todos los demás asuntos que han de tratar los concejales deban estar subordinados al de «Les Parellades».

El señor Quintana lamenta que el señor Jaume se haya limitado, para venir a defender este asunto, a aprender un discurso y citar párrafos de libros.

Luego denuncia con motivo de la instancia que presentó doña Ana Rentierre, hay un documento que lleva por firma el nombre del Barón de Pinopar, sustituido luego por el del señor Rover, entonces alcalde accidental.

(Con motivo de esta denuncia se promueve un ligero incidente, por pedir el señor Fons que se esclarezca lo ocurrido con dicha firma).

Solventado el incidente prosigue el señor Quintana, poniendo de relieve que unos artículos de la Ley que no se tuvieron en cuenta cuando el deslinde de 1916, se aducen ahora.

Hace referencia a varios documentos que se han leído y sostiene que el deslinde de que se trata está mal hecho.

Cree que los documentos aportados por el señor Barón de Pinopar tienen su valor histórico o literario, pero no son documentos acreditativos de propiedad.

Los terrenos que se discuten han sido, desde la cesión por el ramo de guerra, de plena propiedad del Ayuntamiento, como lo prueba el tránsito continuado por las mismas y el arriendo de sus pastos. Comenta luego el informe emitido en este asunto por el Oficial Letrado.

Sostiene que, según se desprende de la inscripción en el Registro de la Propiedad, «Les Parellades» linda con el glacis; y éste es propiedad del Ayuntamiento.

El señor Juliá interviene y dice que este asunto, precisamente por estar embrollado, debiera resolverlo el Juzgado; y sostiene que lo lógico es aceptar la renuncia hecha por el Barón de Pinopar.

Sostiene que en este caso los que defienden al Barón de Pinopar son los que contra él laboran y los que parece que hablan contra él son los que le defienden.

El señor Barceló y Rosselló dice que

va a exponer su criterio personal; y hace referencia a una visita a dichos terrenos de la cual escó la impresión de que el Barón de Pinopar sufría un error lamentabilísimo al pretender unos terrenos que no eran suyos.

Procuró hallar documentos respecto al asunto; y del ramo de guerra solo se pudo obtener el plano de cuando la entrega de las murallas.

Los informes particulares que fué pidiendo, aun siendo notables jurídicamente, no consiguieron que se viera claro en el asunto.

Elogia el informe del Oficial Letrado señor Andreu y dice que el deslinde de que se trata, al aprobarlo el Ayuntamiento, no significa que éste renuncie a la posesión de un solo pie cuadrado de terreno.

Además no es ahora la oportunidad para reclamar los derechos que acaso tenga; cuando será oportuno será una vez hecho el deslinde.

Rechaza la acusación de que quienes votan en un sentido defienden al Ayuntamiento y los que voten en otro sentido defienden el interés particular del Barón de Pinopar.

Dice que en su renuncia el Barón de Pinopar no renuncia a nada, sino que por el procedimiento como se hizo el deslinde renuncia a él.

El señor Roca Waring estima que el actual es un caso de duda, pues tratándose de una cuestión entre el Ayuntamiento y un particular, ni uno ni otro tienen derecho a decidirlo.

Por ello se muestra partidario y lo propone que se encargue la delimitación definitiva a una persona extraña a la Corporación.

El Alcalde: Solo puede hacerse o privada o judicialmente.

El señor Roca Waring. Pues entonces que haga el deslinde el Juzgado.

El señor Forteza inquiere si se halla en algún punto la extensión de «Les Parellades» y le contesta el Alcalde afirmativamente.

Rectificaciones

El señor Trián dice que consta, tanto en la inscripción de «Les Parellades» como en la de las murallas, que existe glasis lindante con aquella finca; si esto es lo que resulta de los únicos documentos públicos, a ellos debe atenderse el Ayuntamiento y no hacer caso de nada más.

El señor Jaume rectifica insistiendo en sus argumentos de no haber glasis, que dice no haber sido refutados y reiterando sus opiniones.

El señor Solá también rectifica y reitera que en los terrenos de que se trata ha hecho actos de dominio desde hace años el Ayuntamiento, y sostiene que lo lógico es aceptar la renuncia del Barón de Pinopar.

El señor Barceló y Rosselló rectifica a su vez y sostiene que ratificando el deslinde de 1916 no cede el Ayuntamiento ninguno de sus derechos, ya que podrá reclamarlos una vez esté hecho el deslinde.

El señor Roca Waring no comprende por qué, como dice el señor Barceló y Rosselló, se ha de aprobar ahora el deslinde para luego impugnarlo; lo justo es antes de aprobar el deslinde, verificar éste por medio del Poder judicial; pues no está bien que el Ayuntamiento disponga de unos terrenos, a favor de un particular, cuyos terrenos hay la sospecha de que sean del Ayuntamiento.

Después de una breve rectificación del señor Quintana, se pasa a votación el dictamen y el voto particular siendo aquel aprobado por 14 votos contra 12.

Y se levanta la sesión a las tres y media dadas.

Del Carnet

Dentro unos días marchará a Barcelona el Superior de los Jesuitas de esta provincia P. Planas, quien cambiará de residencia.

El estudioso joven don Juan Socias y Montis ha ingresado en la Academia de Ingenieros.

El señor Socias vino ayer a esta ciudad.

El domingo marcharon a Barcelona el comandante de Estado Mayor don Francisco Borlado y el propietario y fabricante don Domingo Torrens.

Para Barcelona marcharon el domingo los barones de las Almenas.

También salieron para la ciudad condal don Enrique Fábregas, don Miguel de Lete, don Bartolomé Payeras, don Francisco Rubert, don Ramón Rius, don José Villalonga, don Luis Cerdá, don Juan Nadal, don Antonio Rosselló e hija, don Francisco Castañer, don Jorge Bauzá, don José Bordoy, don Miguel Ramón, don José Vidal y el señor Gindener.

Igualmente marchó a Barcelona la Generala de las Reparadoras, Madre del Sagrado Corazón, acompañada de su Secretaría.

De Barcelona llegaron ayer mañana don José Morell y Ripoll, don Bernardo Gomila, don José L. Moll, don Francisco Truyols y Rodríguez Roda, don Teodoro Vanrell, don Ricardo Vola, don Luis Masnou, don Miguel Campomar y señoras,

don Santiago Martí, don Emilio Solá, don Juan Homar, don Antonio Camps, don Enrique Carratalá, don Francisco Rosselló, don Juan Font y don Antonio Montis.

También vino de Barcelona el P. A. Tomás, de los SS. CC.

Para Barcelona embarcaron anoche don Pedro Recasens, don Damián Gonzalez, don Pedro Romaguera, don Bernardo Fullana, don Miguel Florit, don José Mayol, don Matias Frau, don Francisco Llobera, don Federico Martínez, don Pedro Barbrin, don José Meliá, don Bartolomé Frontera y señora, don Felipe Moll y don Miguel Guasp.

En el mismo buque embarcaron el capitán de Infantería don Mariano Cerdá y el concejal catalán don Federico Manent.

CINE MODERNO

HOY a las 5 y media

La bonita y sentimental producción en 4 partes

La Avalancha

es una creación mas de la eximia Eva Norek donde puede Vd. ver los preciosos paisajes del Norte. «Programa Verdague». Y la serie

El Secreto Negro

7.º y 8.º episodios. Además 2 cintas cómicas.

De Tarragona para Palma

saldrá del 20 al 25 del corriente el buque a motor.

«CAPITAN PLANAS»

admitido carga. Para Informes: SUCESORES DE B. ESTELA, Palma.

INGLES

Lecciones colectivas y particulares por profesores español e inglés. Plaza Pta. Sta. Catalina, 47-2.ª derecha.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico. Nutrida información local y de las Islas. Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente. Administración y Redacción Danús, 2. Talleres e Imprenta Santaclia, 3. PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 264

HORAS DE DESPACHO De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

TAZAS PLATOS VASOS

y todo lo concerniente al ramo de LOZA & CRISTAL lo liquidamos a precios muy baratos por operar nuevas existencias.

Casa Buades

Plaza de Cort

MOTRIX

Hará solo la reparación y ajustaje de su motor que V. desea y tiene derecho a exigir. Talleres: Protectora, 33. DIRECCIÓN MOTRIX Cotoner, 112—1.º

Deportes

Foot-ball.—En el campo de «Son Bonet»

A las trece de la tarde del domingo último, se celebró en el campo de «Son Bonet», el cuarto partido entre los primeros equipos *Athlet* y *Balea* en el que se disputaba la copa de plata. Para la adjudicación de este premio llevaban dichos equipos jugados ya tres partidos, habiendo siempre empatado a cero.

No hay que decir, por tanto, que las fuerzas de ambos equipos estaban muy equilibradas.

En la primera parte los del *Athlet* dominaron, logrando apuntarse un «goal» que Plant consiguió de un magnífico *school*. En la segunda parte del encuentro, se trocaron los papeles, pues los once del *Balea*, se adelantaron del campo, amenazando constantemente el marco del *Athlet* en el que introdujeron dos veces el balón, una de un *school* tirado por Caldentey y otro marcado por Coll.

Así terminó el partido, con la victoria del *Balea* a cuyo equipo se hizo entrega de la copa de plata que se disputaban.

Ambos *teams* fueron muy aplaudidos, pues con los partidos celebrados han proporcionado a la afición de aquel vecindario unas buenas tardes deportivas.

Concurso «Copa Mallorca»

El Domingo jugaron los siguientes partidos:

Por la mañana los equipos «Monte-Pío» y «Balea». Ganaron los del «Monte-Pío», por ocho *goals* a cero.

Las once, se alinearon, los equipos «Comer» y «U. P. M.» (tercer equipo), quedando empatados a un *goal*.

Por la tarde jugaron los *teams* «Monte-Pío» y «U. P. M.»

Antes de finalizar el partido, el referee señor Suau, que actuaba en este encuentro expulsó a uno de los jugadores unionistas a consecuencia de que éste en una jugada dificultosa de un jugador contrario, quiso tomarse la justicia por su mano.

El *Monte-Pío* fué declarado vencedor.

El domingo en Barcelona

Total entusiasmo y todo el interés de la afición de Cataluña y aun de España, pues «Mallorca» como en todas las provincias existen *barcelonistas* y *españolistas*, taba en el partido celebrado el domingo en el vasto campo del *Barcelona F.* entre el primer equipo propietario del *mpo* y el *Español* de igual categoría.

Además el encuentro del domingo ofrecía otros detalles más marcados aun que el de ponerte frente a frente los dos equipos rivales y se era el de alinearse por vez primera la portería *españolista* el gran guardameta Zamora en contra, también por primera vez, del equipo para el cual logró, con su actuación, conquistar numerosos puntos.

Así, pues no producirá extrañeza el que digamos que el sábado ya se habían agotado todas las localidades de que dispone el campo para el «célebre» partido.

Según estas noticias el encuentro finalizó con triunfo del *Barcelona* por un *goal* a cero, gracias a un *penalty*, logrado por el formidable Sagi-Barba.

El partido *Sabadell-Union* no terminó a causa de incidentes surgidos cuando el *Sabadell* hizo 1 *goal* y el *Union* 2.

El tercer encuentro entre el *Aving* y el *Europa* terminó con el triunfo del *Europa* por 4 *goals* contra 1.

Detención de un desertor

Ayer fué tenido por el aspirante a policía don Tirso Flórez, un individuo llamado Pedro García Alvarez, natural de Gracada, de 2 años, casado, el cual estando sirviendo como voluntario en la segunda sección del primer escuadrón del regimiento (Alcántara, de guarnición en África, se fué el día 29 de Septiembre del corriente de la posición de Dar Quebdani donde estaba destacado.

El detenido que usaba el nombre de Eduardo Rubí Casado, fué ingresado en la prisión principal de esta ciudad a disposición del capitán general de estas islas.

Audiencia

Por corrupción de menores

Ayer mañana tuvo lugar en esta Audiencia, la vista de la causa con intervención del Tribunal del Jurado instruida por el Juzgado de la Catedral contra Elena Lanca Paños, vecina de esta capital, como auto de un delito de corrupción de menores.

La sala presidió el magistrado don Maximiliano Bravo.

El ministerio público estuvo representado por el abogado fiscal sustituto don Pedro Alom y de la defensa de la procesada se encargó el letrado don Fernando Pou.

Como stigmas del fiscal comparecieron doña Malalena Oliver, doña Magdalena Salvá, ahélico don José Sampil y doña María Gilón.

Propios por el letrado defensor, prestaron diaración los policías Tiburcio Flores, Antonio Rullán y José García. María Oliv y el médico don Juan Valenzuela.

Dada indole del asunto el juicio se celebró puerta cerrada.

Terminadas todas las pruebas el Tribunal del Jurado dictó el veredicto. Este fué de inocuidad.

En consecuencia de ello el Tribunal de

Derecho dictó sentencia y en ella se declaró absuelta la procesada.

Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra don Lorenzo Bisbal y Barceló, acusado de un delito de escarnio a la Religión.

Representará al ministerio público el abogado fiscal señor Alique y la defensa del procesado estará a cargo del letrado don Fernando Pou.

Sucesos y desgracias

Agresión

Anteayer, a las cinco y media de la tarde, compareció en la Jefatura de vigilancia, Melchor Serra Morro, de 27 años, soltero, domiciliado en la Plaza del Mercado, 27, manifestando que momentos antes, al pasar por la calle de San Miguel, un individuo llamado Juan Lladó Bennisar, desde el tejado de una casa le insultó y luego, en la calle, le acometió con un hierro, produciéndole dos heridas contusas en la cabeza que le interesan el cuero cabelludo, de las fué asistido en la Casa de Socorro, de pronóstico reservado.

Por el inspector jefe señor Flórez, ha sido puesto el agresor a disposición de la autoridad judicial.

Se hiera con unas tijeras

Juana Company, domiciliada en la calle de San Bernardo, 12, sufre una herida contusa en la palma de la mano izquierda que se produjo con unas tijeras.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Los que suben al tranvía en marcha

El joven Mariano Pomar, de 25 años, con domicilio en la calle de Quint, 21, al intentar subir a un tranvía en marcha, se cayó, sufriendo una herida contusa en la nariz.

Se le asistió en la Casa de Socorro.

Un topetazo

El muchacho Antonio Cañellas, de 13 años, al dirigirse anteayer a su domicilio, calle de Honderos, 10, debido a la obscuridad reinante en las afueras de la plaza de San Antonio por escasez de luz, dió un fuerte topetazo contra un poste de la línea de tranvías, produciéndose una contusión en la ceja derecha.

En la Casa de Socorro fué asistido.

Los juegos prohibidos

Por el Jefe de policía han sido denunciados al Juzgado el dueño de un establecimiento de bebidas y cinco individuos concurrentes al mismo, por jugar a los prohibidos.

LA SUPREMA

máquina de escribir

Por su fácil manejo
por su pulsación rápida
por su amplia garantía
y
muy particularmente,
por reunir muchísimos
adelantos y perfeccionamientos sobre todas sus
similares, es la

CONTINENTAL

cuyo último modelo es
un alarde en mecánica.

Exclusiva para Baleares:

CASA BAR-LOCK

Quint, 7—Teléfono, 49

PALMA

Cambios y ventas a plazos

Clases a domicilio

Sacerdote con títulos Universitarios, ofrece a Colegio y particulares.
Informes: Almudaina, 4, entresuelo. De 7 a 9 de la noche.

Una algarada

Ayer, a las nueve de la mañana, en la plaza de Juanot Colom se produjo una algarada a consecuencia de haber pretendido un soldado de Infantería introducir en esta ciudad, sin abonar los arbitrios municipales, un garrafón de bebida alcohólica.

Parece ser que al pasar dicho soldado, que iba acompañado de un amigo suyo, Antonio Fiol, soldado de Artillería, por el fieltro instalado en la plaza de Eusebio Estada, los empleados de éste le requirieron para que hiciera efectivo el importe de los correspondientes arbitrios municipales.

El Fiol le indujo a que no los abonara y con tal motivo se produjo un escándalo.

Se reunieron en el lugar de la ocurrencia varios transeúntes y soldados.

Acudió el teniente de alcalde don Nadal Comas, quien trató de convencer al introductor del garrafón de que debía abonar la cantidad que se le reclamaba, a lo que seguía oponiéndose aquél.

Llegó, en esto, el cabo de Seguridad don Plácido Luis con varios números, el cual ayudado de un suboficial de Infantería que por allí pasaba, procedió a la detención de Antonio Fiol, como inductor del soldado de Infantería a que no pagara los derechos que se le reclamaban.

El detenido fué conducido al cuartel del Carmen, a cuyo oficial de guardia fué entregado.

30 años atrás

14 Noviembre 1892.—El vapor «Unión» trajo los cuatro toreros andaluces que se han de lidiar el domingo en la novillada a beneficio de las víctimas del «María».

—Se halla completamente montada la línea telefónica que debe unir esta capital con el importante pueblo de Andraitx.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Imaginaría.—Teniente Coronel de id. don Miguel Llompart.

Hospital y provisiones.—5.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—5.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Orden de la Plaza del día 13 de Noviembre de 1922

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en Rs. O. telegráficas de 11 del actual dice al Excmo. señor Capitán General del Distrito lo siguiente:

Art. 1.º Por R. O. circular de 8 actual (D. O. num. 252) se anuncia concurso para proveer plaza Comandante primer profesor sección Duque Ahumada Colegios Guardias Jóvenes Guardia civil. Lo digo a V. E. para publicación esa orden general consecuente R. O. 8 marzo 1920 (D. O. num. 55).

Art. 2.º R. O. 9 actual (D. O. num. 253) anuncio a concurso vacante Capitán Fábrica Artillería Sevilla.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Diaz Carvia.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Pastor denunciado

En Inca ha sido denunciado al Juzgado por la guardia civil de aquel puesto un individuo llamado Pedro Garcías Soler de 21 años, por haber apacentado ganado cabrio en una finca propiedad de Miguel Beltrán Llompart.

Por no llevar farol

El gobernador ha recibido comunicaciones de la guardia civil de los puestos de Palma, Bunyola, Marratxi, Lluchmayor y Artá dando cuenta de haber denunciado a la competente autoridad a varios individuos por conducir vehículos, de noche, sin llevar el correspondiente farol.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Domingo 12

Entradas

Procedente de Ibiza el vapor correo «Balea», capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y carga general.

Procedente de Mahón el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general.

Procedente de Barcelona, el pallebote «José Alberto», patrón don Miguel Reyes, con carga general. Consignatario: señores Gabriel Mulet e hijos.

Procedente de Torreveja, el pallebote «Saltón», patrón don Crispín Martínez, con cargamento de sal. Consignatario: La Comercial.

Salidas

Para Barcelona a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Lunes 13

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general; entre ellas

LO MALO

Duración: MEDIO AÑO

Medio milímetro

Este es el espesor de la Bateria de Cocina de PLANCHA de Aluminio, que se abolla fácilmente, que se quemara, que se ennegrece y que NO conviene adquirir a ningún precio porque al romperse no tiene compostura

NO HAY existencias

LO BUENO

20 AÑOS de uso diario (GARANTIZADO)

5 Milímetros!!

Este es el espesor de la BATERIA DE COCINA DE ALUMINIO FUNDIDO, que no se rompe, ni se abolla, ni se ennegrece, que se calienta rápidamente y que por ser algo verdaderamente bueno, sólido y barato, vende la

CASA BUADES

(PLAZA DE CORT)

Pida nuestro CATÁLOGO GRATIS

TALLERES CIALONESA, S. A.

Aragón, 138-bis — BARCELONA

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

Para CETTE

Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el Vapor «MALVAROSA»

ADMITE CARGA

Consignatarios: GABRIEL MULET e HIJOS

350 sacos de azúcar y 250 sacos de harina.

A la edad de treinta años fué unánimemente elegido para ocupar la silla episcopal de Dublín.

En su largo pontificado tuvo lugar para desplegar su celo por la reforma de la disciplina eclesiástica y las costumbres públicas.

Los pobres le buscaban como a su padre, y en la horrorosa hambre de tres años que asoló la Irlanda, mostró el venerable Pastor que su caridad no tenía límites.

Los pontífices, los reyes y príncipes procuraban sus consejos, y hasta los Padres del undécimo concilio general celebrado en Letrán el año 1179, al cual asistió San Lorenzo, le tributaron los mayores elogios por su sabiduría y su celo.

Su vida fué siempre acompañada de bendiciones, y su muerte, acaecida el año 1181, fué también gloriosa en el Señor.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás, al Santo Cristo, por las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis, Tercia y Oficio a las nueve y media.

Por la tarde a las cuatro y media actos de coro; a las seis y cuarto Rosario, Triduo, sermón por el Rdo. P. Tous, adoración de las Ligas de Nuestro Señor Jesucristo, Te Deum y Reserva de S. D. M.

GACETILLA

OBJETOS EXTRAVIADOS.—En la Jefatura de policía se halla a disposición de quien acredite ser su dueño un rosario de plata que fué encontrado en la plaza de Santa Eulalia por el guardia de Seguridad don Benjamín Benet.

También en el cuartelillo de la guardia urbana, se hallan un sombrero de automóvil «David» y una credencial de chauffeur a nombre de Josefa Fuster Forteza, natural de Campos, que fueron encontrados en la vía pública.

APLAZAMIENTO.—Por hallarse ligeramente indispuerto el barítono y profesor de la Escuela Municipal de Canto don Miguel Giovacchini el recital que debía celebrarse hoy en el Circo de Obreros Católicos ha sido aplazado para el próximo viernes.

Religiosas

Día 14.—San Lorenzo, obispo de Dublín.

Fué hijo menor de un príncipe de Irlanda. Contaba doce años cuando abrazó el estado eclesiástico, y a los veinticinco le nombraron abad del monasterio de Glendaloch.

Gobernó su numerosa comunidad con prudencia y virtud, y en una grande hambre que afligió aquella tierra, como otro José fué el salvador de su patria con su caridad ilimitada.

Platos BARATOS LA CARTUJA

Automóvil «Peugeot»

Vendo usado carrocería, 5 asientos, 12 H.P. 4 cilindros con magneto BOSCH carburador ZENITH neumáticos nuevos y uno de recambio, 2 faros acetileno, y 2 eléctricos con todos sus accesorios de recambio, precio módico.

Moto Humber

Se vende casi nueva fuerza 6 H.P., 2 cilindros con rueda de recambio, tipo automóvil, 2 faros grandes, uno trasero con sidecar madera bien documentada.

Hay otras marcas en venta visitad garage para informarse.

INFORMES: A. BIBILONI, Av. Alejandro Rosselló, N.º 19

Para Liverpool

saldrá de este puerto el vapor «TORRAS Y BAGES» el martes día 14 de Noviembre. admite carga para dicho puerto.

Informes: Delegación Compañía Transmediterránea.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

El parte de guerra

Madrid 11 a las 24.—El parte de guerra dice:

El general encargado del despacho dice que en Melilla la situación política está estacionada y que se han asentado las corrientes de aproximación a Quesnaya.

En el resto de los territorios no hay novedad.

Nuevas operaciones

Melilla 13.—Continúa asegurándose que mañana martes se efectuarán nuevas operaciones en este territorio.

Abd-el-Krim opondrá resistencia a los futuros avances

Melilla 13.—Se dice que hace seis días salió de Beni Urriaguel el jefe de la harca enemiga Abd-el-Krim, hallándose actualmente en Tensaman, preparado para oponer resistencia a los futuros avances de nuestras tropas.

Los rebeldes se fortifican

Melilla 13.—Se tienen noticias de que los rebeldes se fortifican frente a Tizni-Azza, en Ysumar y en Annual.

Concentraciones enemigas

Melilla 13.—Se sabe que existen concentraciones en Yebel Vudía, sobre donde se proponen avanzar nuestras fuerzas.

Moro preso

Melilla 13.—Se dice que el caud Abd-el-Kader tiene preso a un moro que se distinguió durante los sucesos de Nador y por los crímenes que realizó además en Ybbel.

Operación aplazada

Melilla 13.—Se asegura que la operación que iba a realizarse ha sufrido un aplazamiento, aunque se realizará dentro de la semana próxima.

Se ignoran los motivos del aplazamiento.

Burguete en Madrid

Conferencia de Burguete con Sanchez Guerra

Madrid 13 a las 22.—El general Burguete conferenció ayer mañana con el señor Sanchez Guerra en el despacho oficial del Presidente en el ministerio de la Guerra.

A la conferencia asistieron el general

Barrera, Castro Girona y el señor Lopez Ferrer.

El principal objeto de la conferencia era ocuparse los reunidos y transferir a la Presidencia los asuntos de Marruecos que antes dependían del ministerio de Estado.

Por la tarde asistió Burguete a la última parte del Consejo celebrado.

Nueva conferencias de Burguete

Madrid 13 a las 22.—Hoy conferenció el alto comisario con los jefes de sección del ministerio de la Guerra.

Esta tarde volverá a conferenciar con Sanchez Guerra.

Noticias generales

Diplomático a Sevilla

Madrid 13, a las 22.—El jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado conde de Bulnes marchará mañana a Sevilla, donde permanecerá un par de días.

Los prisioneros del «Antonio Torres»

Madrid 13, a las 22.—El parte de Marruecos dice:

Se acaba de recibir un telegrama de Alhucemas notificando la llegada de 5 prisioneros paisanos marineros del «Antonio Torres».

Se llaman José Marred, José Martínez, Antonio Comillas y un hijo de éste del mismo nombre.

Gozan de buena salud.

Audiencia militar recibida por el Rey

Madrid 13, a las 22.—El Rey recibió una extensa audiencia militar, en la que figuraba el agregado militar en la Embajada argentina coronel Velez.

Martínez Anido a Francia

San Sebastián, 13.—El general Martínez Anido, después de conversar extensamente con un elevado personaje político español y con un ex-ministro extranjero continuó su viaje hacia el Mediodía de Francia.

Se cree se detendrá unos días en una población importante de las inmediaciones de París.

De las conversaciones de Martínez Anido con los aludidos personajes no se ha podido traslucir nada, aunque se supone trataron de los asuntos relacionados con Marruecos y especialmente de Tánger.

acordado pedir al Parlamento plenos poderes para una reforma administrativa y financiera, declarando que el Estado no debe hacer ningún empréstito en el extranjero.

Nuevo Embajador en Londres

Roma, 11.—Se asegura que el ex-ministro señor Marqués de la Torretta será nombrado embajador en Londres, en sustitución del señor Di Martino, que pasará a Tokio.

Visitas de Mussolini a los aliados

Roma, 11.—El jefe del gobierno se propone visitar lo antes que sea posible las capitales de los Gobiernos aliados para discutir las bases de una colaboración íntima en las cuestiones de política extranjera.

Incendio en el mar

Nápoles, 11.—Se incendió un buque de petróleo, y las llamas se esparcieron por el mar comunicando a otros buques de guerra.

Los daños que éstos sufrieron son de escasa importancia.

Grandes terremotos

Graves daños en Chile

Centenares de víctimas.—Olas gigantescas invaden algunos puertos y derrumban varios edificios

Buenos Aires, 13.—Se reciben noticias las cuales confirman ha ocurrido un terremoto, el cual ha devastado algunas comarcas de Chile.

El territorio más castigado está situado a un sector de 200 kilómetros a partir de Santiago.

En Santiago, ha habido más de cien muertos en toda la parte norte del país.

Algunos puertos, especialmente los de Coquimbo, Serena y Westesupt han sido duramente castigados.

De este último puerto fueron inundadas varias casas, pereciendo más de 60 personas que se hallaban en ellas.

Poco antes de las 12 de la noche el mar avanzó unos 200 metros hacia tierra causando graves daños en las casas del litoral de Coquimbo, Antofagasta y Caldera.

También ocasionó daños muy importantes en Copiaco, en donde desaparecieron algunas familias.

En Copiaco murieron más de 100 personas, a las que hay que sumar las víctimas de Coquimbo y Serena.

En este puerto se derrumbaron varios edificios.

El temblor de tierra se extendió por todo el país, entre Iquique a Valdivia, en toda la costa chilena del Pacífico, paralela mente a la cordillera de Andes y en longitud 2.400 kilómetros.

La línea sísmica

ha dado dos vueltas

al mundo

En Bolonia ha dejado sentirse intensamente

París, 13.—El fenómeno sísmico que ha devastado Chile ha repercutido en toda la superficie de la tierra.

Fue registrado en Argelia, Bruselas, Florencia y Bolonia.

En este último punto los aparatos sísmográficos quedaron rotos por la violencia del movimiento.

Este ha sido de tal amplitud que no se había registrado otro igual hace muchos años, y acusa una catástrofe como las célebres de San Francisco, Valparaiso y Guatemala.

Según los datos recogidos por los observatorios la línea sísmica ha dado por lo menos dos vueltas alrededor de la superficie terrestre.

Bélgica

Inauguración de un puerto en Bruselas

Bruselas, 13.—Ayer mañana un cortejo naval compuesto de varios buques ha inaugurado un puerto en Bruselas.

Abrió marcha el torpedero belga «Zinna».

Seguía luego un torpedero francés, uno español, uno inglés y un buque de guerra holandés.

Detrás seguían numerosos yates, a vapor y a vela y algunos buques mercantes.

Entre el público que llenaba los muelles y las tripulaciones de los buques belgas y extranjeros se cambiaron entusiastas saludos y aclamaciones.

Francia

Monumento conmemorativo de la firma del armisticio

París 11.—En Compiègne se inauguró el monumento conmemorativo del armisticio.

Pronunciaron discursos M. Millerand, Poincaré y el mariscal Foch.

Contra la carestía de la vida.—Manifestación

París 13.—Ayer tarde, en los bulevares, los estudiantes organizaron una manifestación de protesta contra la carestía de la vida, que pronto impedirá a los jóvenes de modesta condición proseguir los estudios superiores.

Los manifestantes atravesaron París en actitud correcta, ostentando banderas de sus respectivas Asociaciones.

La aviación francesa

Le Bourget 13.—El presidente de la República Mr. Millerand visitó ayer el aeródromo de Le Bourget, que permanecía empavesado.

A causa del mal tiempo se retrasó hasta hoy la salida de las escuadrillas militares.

Mr. Millerand, después de revistar los servicios y presenciar algunos vuelos aéreos, pronunció un discurso elogiando la aviación francesa.

Poincaré y Lord Curzon. La entrevista en París para estudiar los problemas actuales

París 13.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros británico se ha recibido un comunicado de París mostrando el deseo de que Lord Curzon se entrevistara con Poincaré no solo para examinar la actitud que los Gobiernos mantendrán frente a Turquía, sino también para cambiar impresiones sobre los demás problemas pendientes actualmente, entre ellos el de Reparaciones, Tánger, Egipto y Túnez.

Francia acepta esta conversación preliminar, pero la entrevista no podrá celebrarse en París hasta el sábado próximo por estar fijadas las elecciones británicas para el día 15 y por tener que continuar Poincaré el viernes su discurso sobre la política exterior en la Cámara francesa.

La conferencia de Lausanne

París 13.—El presidente del Consejo señor Poincaré ha presidido una importante conferencia, cuyo objeto era decretar definitivamente el programa de la delegación francesa en la conferencia de Lausanne.

No asistió el delegado de Francia señor Barrère, haciéndolo solamente el señor Bompard.

También estuvieron presentes peritos militares, navales, financieros y diplomáticos, figurando entre ellos el mariscal Foch y los generales Weygand y Buad.

El conflicto de Oriente

El aplazamiento de la Conferencia de Lausanne

París, 13.—El aplazamiento de la Conferencia de Lausanne hasta el día 20 de los corrientes obedece a común acuerdo de las potencias.

La anunciada entrevista de Ministros aliados se celebrará en París a últimos de esta semana y tendrá el carácter de conversación no oficial.

La asistencia de Ismit-Bajá a la Conferencia de Lausanne

París, 13.—Por conducto turco se sabe que Ismit-Bajá no se hallará hasta el día 20 de los corrientes.

Se añade que vendrá antes, probablemente, a París, y que cumplimentará al embajador de Francia en Berna.

Sin seguridades, no irá

Londres, 13.—El gobierno británico ha estimado que el representante de la Gran Bretaña no puede ir a la Conferencia de Lausanne, sin previas seguridades que garanticen su persona de cualquier atentado.

La delegación turca llega a Lausanne

Lausanne 13.—Ayer llegó la delegación turca.

Ismed Bajá rogó seguidamente representante del Gobierno de Angón en París, que venga inmediatamente a esta ciudad para examinar la situación.

Se cree que Ismed Bajá irá esta semana a París.

Los responsables de la derrota griega

Atenas 13.—Hoy comienza la lista del proceso instruido contra los responsables del desastre sufrido por las armas griegas en Asia Menor.

Los Soviets no serán admitidos a la Conferencia de Lausanne

Londres 13.—La Gran Bretaña contestará pronto, en nombre de los aliados, la nota de los Soviets relativa a la Conferencia de Lausanne.

En la respuesta aludida le reiterará que como la Conferencia no tiene más objeto que poner término a la guerra de levantamiento más que a las potencias que estuvieron en guerra con Turquía.

Le añadirá, empero, que en la que refiere a la cuestión de los Estrechos delegado de los Soviets, podrá exportar con entera libertad el punto de vista Rusia.

Las intransigencias de los kemalistas

Constantinopla 13.—A pesar de las uniones de altos comisarios y generales aliados no se ha llegado a un acuerdo con Rafet Pachá a propósito del plebiscito planteado por las exigencias de los kemalistas, que exigen el control de numerosos servicios que ahora tenían sus manos los aliados.

Nombramiento

Constantinopla 13.—Refet Bajá, sido nombrado representante provisional del gobierno de Angora en Constantinopla en sustitución de Ahmidby.



Depósito en esta Ciudad: Cep Farmacéutico, Harina, 34. Al por mayor: Vicente Ferrer y, de Barcelona.

Hormas y Taones

para calzad

ESCALERAS de mo
CARRÉILLAS para trsporte
POLEAS de mada
NEVERAS
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y, S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13 teléfono, 34.

CAFÉS TOSTADOS

LLOFRIU

SIN RIVAL EN AOMA

FINURA Y FUEZA

Academia de Telégrafos

CORMENZINA

RAMBLA, 45 (Frente Instituto)

Calefacción

No adoptar ningún sistema sin ocer antes la nueva.

ESTUFA ELÉCTRICA

de gran rendimiento y economía.

EL ÁGUILA San Nblás, 7

Traspasos

Por retirarse sus dueños, se traspasa el Salón de Peluquería «Fin de Siglo», Cón. 70, el más céntrico de Palma.

Informe: En el mismo Salón.

Del Extranjero

Inglaterra

El nuevo Alcalde de Londres.—Recepción.—Elogios a España

Londres, 11.—En el Ayuntamiento se ha celebrado un banquete para celebrar la recepción de lord alcalde. En el mismo ha pronunciado un discurso lord Salisbury. Como debía contestar en nombre del Cuerpo diplomático el embajador de España, lord Salisbury rindió homenaje a ese país, que calificó de «tierra de sol y de la cortesía», donde los extranjeros se encuentran como en su patria.

Recordó, después, las brillantes páginas que España ha escrito en la historia del mundo elogiando su clima y su espíritu caballeresco. El embajador español—continuó diciendo—gran amigo de Inglaterra, será recibido con todos los honores en todas partes donde haya ingleses y muy especialmente en el Ayuntamiento de Londres.

Contestó el embajador español con un discurso dando las gracias a lord Salisbury por los elogios tributados a España y expresó la satisfacción de todos los diplomáticos por entender que el nuevo gobierno inglés, como los anteriores, venía a trabajar por la paz del mundo.

Prefecto de policía envenenado

Londres 11.—El Prefecto de policía se halla en gravísimo estado, debido a haber vertido veneno en su chocolate una mano criminal.

Gran número de detectives están efectuando pesquisas.

Alemania

La jornada de ocho horas

Berlin 11.—El comité central del partido comunista ha invitado a los socialistas unificados y a los sindicatos a entablar sin demora una lucha por el mantenimiento de la jornada de ocho horas y la realización de las reivindicaciones formuladas en común por los tres partidos socialistas y las federaciones sindicales.

El comité pide que a causa del peligro fascista se proceda inmediatamente a armar a los trabajadores.

Disturbios ocasionados por el hambre

Hannover 13.—A causa del constante encarecimiento de los artículos de primera necesidad se han registrado algunos disturbios sienda saqueadas varias tiendas que vendían manteca a mil y a 1.300 marcos la libra.

Italia

Reforma de la fuerza pública

Roma, 11.—Mussolini ha sido autorizado por el Consejo de Ministros para estudiar un plan de reforma de la fuerza pública, plan que realizará el máximo de economía y el máximo de eficacia decidiendo por otra parte proceder al arriendo gradual y rápido de las líneas telefónicas en las Sociedades privadas.

Reforma en proyecto

Roma, 11.—El Consejo de ministros ha

LA POLÍTICA LIBERAL

EL MITIN DE ZARAGOZA

Los discursos de los jefes de la Concentración

Como ampliación a la reseña que dimos por telegrafo de los discursos pronunciados en el acto de Zaragoza, publicamos hoy el texto de los discursos pronunciados en aquel acto de tanta resonancia en la historia de las izquierdas españolas:

El señor Gascón y Marín

El señor Gascón y Marín inicia los discursos diciendo:

—Los aplausos con que acabáis de recibir mi presencia aquí sólo son hijos del afecto que me profesáis, porque los que me conocen saben que yo siempre he procurado servir, dentro de mi modestia, en las filas del partido liberal en que milito, los intereses de mi Patria.

Dedica un sentido recuerdo a la memoria de don Amós Salvador, y añade:

—No tengo que hacer la presentación de los oradores, porque son conocidos de toda la opinión liberal. Mi presentación se reduce a hacer, ante todo, la del partido liberal de Zaragoza, en que están los cimientos de la Patria, porque en este país siempre existieron los liberales y el amor a la libertad.

Venís aquí a trazar las normas de nuestro programa y debéis hacerlo sinceramente, con la franqueza proverbial de esta tierra, porque ya estamos hartos de los convencionalismos y de las combinaciones a que apelari los políticos para ocultar o disfrazar sus pensamientos. Esperamos ver en vosotros a los hombres de la Asamblea del Senado.

Recuerda la labor realizada por el señor Mont en favor de la agricultura, y habla del carácter social del señor Azcárate, para el cual tiene también grandes elogios.

—Nosotros—dice—tenemos que ser liberales de verdad; tenemos que aspirar a que el partido liberal no sea lo que fue, sino que sea otro gran partido que nos traiga reformas, que no constituyan el fin para ir a la gobernación del Estado, sino que constituyan el medio de que se sirva el partido para gobernar.

Nosotros vemos que en todos los países, los partidos se reúnen alrededor de una bandera.

Aquí, el país ansía una reforma agrícola, y Aragón quiere que se le atienda en este sentido.

Recuerda que los señores Gasset y Alba presentaron cuando fueron poder un presupuesto de reconstitución nacional, en que se atendían las aspiraciones de Aragón.

—Pues bien—añade el orador—mañana cuando los dos ilustres políticos miren los alrededores de la ciudad y vean que no se ha hecho nada de lo que se proponía en aquel presupuesto, estimarán la necesidad de proceder con urgencia al remedio de estos males.

Saluda a las Comisiones de provincias que honran el acto con su presencia, y saluda a las damas que nunca estuvieron ausentes del ideal de la libertad, pues fueron siempre el auxilio y sostén de los hombres que lucharon por la libertad.

Advierte que el entusiasmo no debe ser para las personas, sino para los ideales y para las reformas que demandan las necesidades de la patria.

El señor Gasset

A continuación habla don Rafael Gasset, siendo saludado por una prolongada salva de aplausos.

Comienza diciendo que, aun cuando tiene muy escasas relaciones personales en Zaragoza, por haber siempre pasado rápidamente, le parece estar rodeado de amigos, y es, sin duda, porque une al orador con los aragoneses el vínculo poderoso de un ideal común.

«Vosotros pensáis, como yo—dice—, que España debe cuidar alguna vez de sus problemas propios, ya que consagra tanto tiempo, sangre y oro, a los extranjeros».

Manifiesta que le place hablar en Zaragoza y a nombre de la concentración liberal.

A mi juicio, el discurso-programa, metódico y elocuente, que pronunció en el Senado el jefe ilustre de la concentración adquirió pleno vigor cuando dijo que para la consecución de esos fines empeñaban los hombres que constituyen este organismo de gobierno su vida política y su formalidad. La prenda hipotecaria estriba en que hablen de formalidad los que tienen derecho a invocarla. Las gentes saben que cumpliremos nuestros compromisos o pereceremos en la demanda. Ahí reside nuestra fuerza.

Tenemos fe sincera, no acomodaticia ni simulada, en los principios de libertad, y es tan evidente la urgencia de gobernar con todas las amplitudes democráticas, que los propios conservadores, cuando intentan algo grato a la inmensa mayoría del país, tienen que entrar a saco en el ideal liberal.

Cierra los ojos ante la realidad quien no vea surgir nuevas modalidades jurídicas en lo tocante al ejercicio de los derechos de la propiedad. Ya Canalejas, con certero atisbo, habló de condicionar el latifundio. Pues bien; cuando nos referimos a uno de los principales enunciados del gran programa reconstructor de España, al riego de los campos, cuyas ventajas conocéis y cuya utilización domináis, gracias a vuestra laboriosidad y competencia agraria, yo creo que se prepara sobre los bancales del regadío la solución legislativa de esta empeñada contienda que mantienen los espíritus reformadores y tradicionalistas.

Hay que construir el núcleo de los pequeños propietarios; ese núcleo que en Francia alcanza a tres millones de ciudadanos, y constituye, al propio tiempo, un amparo para las libertades y un dique contra los abusos y extravíos del comunismo. (Aplausos.)

El riego, además, bien consta, es la prosperidad innegable. El Pantano de La Peña, para cuya obra, por cierto, anticipasteis 200.000 pesetas más de aquello a que os habíais comprometido, costó ocho millones de pesetas y ha venido a dar seguridad a las cosechas de verano, de amplísima zona, que valen hoy más de veinte millones de pesetas, y que en los años de la guerra llegaron a calcularse en treinta millones de pesetas.

Importa que se sepa lo que es el pantano de La Peña, lo que serán las obras de riego del Alto Aragón, lo que son ya hoy día las del Canal de Aragón y Cataluña, lo que puede ser mañana esa construcción magna, propia de los esfuerzos gigantescos de los Estados Unidos o de las obras egipcias, que se llama el pantano del Ebro, con sus sescentos millones de metros cúbicos. (Nuevos aplausos.)

¿No recordáis que se ha esgrimido contra mí el argumento de que para favorecer mi política designaba desde el ministerio de Fomento determinadas obras? Pues bien; yo no tengo en todas estas comarcas ni un palmo de terreno, ni un pleito para mi bufete, ni un diputado a Cortes, ni un diputado provincial, ni un concejal para mi política.

Y ahora quiero indicaros por qué los problemas reestructuradores, a los que la concentración liberal trata de dar solución, son tan perentorios. La postguerra ha producido, según era de temer—y así lo anuncié en una conferencia en Salamanca en tiempo oportuno—, grandes trastornos económicos; la escasez de los alimentos y su consiguiente carestía provoca las inacabables convulsiones traducidas en fermentos rebeldes que, en mayor o menor proporción, sufren todos los países. Pues bien; el programa en todos ellos puede reducirse a estas palabras: hay que forzar cuanto sea imaginable la producción agrícola.

Consecuencia de la postguerra es la crisis de los transportes. Nuestras comunicaciones ferroviarias tienen enormes deficiencias, altamente perturbadoras para la economía nacional.

El presupuesto extraordinario que presenté para esta obra de reconstrucción nacional—y que por incidencias de la política ni siquiera comenzó a discutirse, pero en el que han recogido no pocos planes otros proyectistas—cifra el esfuerzo en 1.063 millones de pesetas, y se dijo que no podía disponer el Tesoro de esa suma. Pues bien: en nueve meses se han gastado en Marruecos más de 1.100 millones de pesetas. (Calurosa ovación.)

No; el grifo a caño suelto para la empresa aventurera y el cuentagotas para la reconstitución nacional, no puede ser y no será.

Joaquín Costa, en un párrafo que debiera ser una oración cívica española y que corra tierras, dijo:

«El honor y la seguridad de la nación está en manos de los que aran la tierra, de los que cavan las viñas, de los que plantan el naranjo, de los que pastorean el rebaño, de los que arrancan el mineral, de los que forjan el hierro, de los que equipan la nave, de los que tejen el algodón, de los que conducen el tren, de los que repasan la lluvia, de los que construyen los puentes, de los que estampan los libros, de los que acaudillan la ciencia, de los que hacen los hombres y los ciudadanos educando la niñez. De esas escuelas saldrán los soldados, de esas forjas saldrán los cañones, de esos montes bajarán los navíos, de esos canales nacerá la sangre, de ese hierro brotará la fortaleza, de ese algodón, de ese cáñamo y de esos árboles saldrán las tiendas de campaña y las telas del asta sagrada que de ha desplegar al viento la bandera de la patria.»

Por tales caminos hay que buscar el poderío de España, que en vano pretendemos, olvidando los problemas que atañen a la cultura y a la riqueza nacionales. Para colaborar en esa empresa, realizaré, estoy cierto, toda clase de esfuerzos

la concentración liberal, y para la consecución de esos fines habré yo de consagrar hasta las postreras energías de mi espíritu. (Prolongados aplausos.)

El señor Alba

Después se levanta a hablar don Santiago Alba, y tarda en hacerlo los minutos que dura la ovación con que es saludado.

—Pocas veces—dice—me he dirigido al público con más emoción que en la ocasión presente.

No puedo por menos de recordar que hace más de veinte años no hablo al público desde esta tribuna, y que la última vez que tuve la satisfacción de hacerlo fue en unos días inolvidables para España. Yo, en aquellos momentos en que pertenecía a aquel movimiento que se denominó de la Unión Nacional, me sentaba al lado de esas dos grandes figuras nacionales que se llaman Costa y Paraiso. Una de ellas ha desaparecido ya de entre nosotros, y otra ha dejado de actuar en la política, y no la tenemos por eso a nuestro lado.

De aquellos triunviros, sigo actuando yo, y lo hago con gran fe en los destinos de la política liberal, con una gran fe, de que esa política es compatible con el régimen imperante, con una gran fe en que las ideas aquellas que mantenía la Unión Nacional pueden realizarse dentro de las normas que rigen a la nación española.

Aquellos hombres-cumbres de la política española a quienes he aludido fueron republicanos, y toda su vida han seguido siéndolo. Yo he creído siempre que eran compatibles con la Monarquía las aspiraciones y los propósitos de aquel magno movimiento nacional, y por eso estoy en ella. Pero estimo que por encima del régimen, por encima de la Monarquía, por encima de todo, está el Pueblo, y por eso vengo a este acto a ofrecerlos, con la franqueza que nos pedía el señor Gascón y Marín, la expresión de mis propósitos y sentimientos. (Aplausos y rumores de aprobación.)

¿Cómo negar que muchos de los males quejaban a España antes son los mismos que hoy la agobian? ¿Cómo negar que no han pasado a las columnas de la «Gaceta» los puntos de aquel programa que la Unión Nacional expuso a la opinión española? ¿Cómo negar que había entonces anhelos de justicia, que no se han visto satisfechos?

Entonces se vio cómo se derrumbaba nuestro imperio colonial y nuestros prestigio, así como después se ha visto derrumbar nuestro poderío en Marruecos. Y esto lo ha visto la nación con gran indiferencia; la opinión, que sabía cómo murieron en África miles de españoles, siguió yendo a las corridas de toros. No tuvo una frese viril contra todos esos males; ni siquiera tuvo una fórmula de expresión en la que concretara sus protestas. (Grandes aplausos. Una voz: ¡Porque se ametralla a las gentes en las calles!)

Por eso, nosotros no queremos ser una izquierda contrahecha, una izquierda ficticia, sino una izquierda real. Queremos vivir con una honda emoción liberal. No queremos que se diga de nosotros que somos unos comparsas temporeros a los que se invita periódicamente a pasearse en las recepciones. Aspiramos a gobernar en liberal, como buenos y verdaderos liberales. Si no es así, no gobernaremos.

El gobernar hoy no es más que un acto de desinterés y de sacrificio, y por eso necesita la cálida asistencia de la opinión pública, porque sin ella no se puede gobernar. Es preciso que cada uno de vosotros, cuando vaya a su pueblo, sea un propagandista de lo que aquí haya oído, y que esté dispuesto a acudir a nuestro lado y venir a nuestro auxilio en el momento en que nosotros os llamemos para realizar esta obra de abnegación y de formalidad que tiene que llevar a cabo la concentración liberal-democrática.

Por eso nosotros reiteramos la adhesión a nuestro ilustre jefe el marqués de Alhucemas porque tenemos gran fe en la seriedad y en la formalidad de nuestros propósitos.

Nosotros no pedimos la disolución de la sociedad, como se ha querido propagar de una manera insidiosa por elementos directores que no son expresión franca y leal de opinión, sino la expresión de todo lo estatificado y de todas las rutinas. Pero nosotros no queremos hacer caso de revolucionarios falsos, que nos acusan de desertar de nuestras tiendas, porque no nos entregamos a esos radicalismos que nada resuelven que hacen que muchas veces se reputen como cosas del ciudadano Nerón.

La mejor manera de lograr que no se prograse en política es calumniar y difamar a los que pretenden ser liberales.

¡Qué situación la de España! No fuimos beligerantes en la gran guerra y no conocimos las desdichas de ella; pero, en cam-

bio, nuestra situación actual es muy inferior a la de los países beligerantes de la menor importancia.

¿Quién es el causante de todo esto? ¿Quién es el que ha motivado que los problemas sociales se agudizaran, que nuestra moneda se depreciara, que se conculcaran las leyes, que se falsearan las costumbres?

Eso lo han hecho aquellos que se presentaron como fieles guardadores de la defensa de la sociedad, y que ahora se han convertido en unos derrochadores sin tasa.

Ahora se dice que las izquierdas deben huir de campañas retóricas, sin contenido real, porque la política es un arte de realidades; y yo, que me he consagrado a estos problemas de realidades, y que he presentado la única real que existía como obra de gobierno, tengo que decir que no os dejéis seducir por esas frases; porque ¿cómo borrar el ideal en las luchas nacionales?

Precisamente, España sufre y perece por falta de ese ideal; porque la llama del escepticismo la quema. Ahora, cada uno piensa más en su interés particular que en el interés colectivo, y los gremios, las agrupaciones no piensan en el daño que se infiere a la colectividad.

Y así, veis que un día las reformas militares absorben una gran cantidad del presupuesto; otro día es la ley de funcionarios; otro día es el auxilio a la plutocracia, y así van aumentando los presupuestos de gastos, porque los intereses particulares actúan y el ciudadano no actúa, sin pensar que esos daños colectivos son los que van a la entraña de la patria. Y así observamos, sin ponerla freno, esa gran tragedia de Marruecos. La tragedia sigue y la tragedia nacional no cesa; pero la siento y blandamente leyendo los periódicos.

Se nos dice que han terminado las operaciones militares; pero sigue habiendo muertos y la guerra se hace crónica.

Pues bien; nosotros decimos que eso no puede continuar, que eso no puede ser, y no añado más porque el marqués de Alhucemas dirá lo que estime pertinente al caso. Lo que sí digo que es necesario que no siga esa preocupación nacional, porque el crédito de confianza que el país a otorgado está para terminar.

Dentro de unos días vamos a discutir el expediente instruido por el general Picaso, y nosotros cumpliremos con nuestro deber sirviendo sin tasa a la justicia.

Pero cuando nos aprestamos a discutir con las seguridades y con las garantías de seriedad que son necesarias al caso, vemos que en estos momentos surge entre la gran familia militar un nuevo y grave conflicto.

Yo comprendo vuestra expectativa y el derecho que tenéis a pedirnos que exponamos nuestra opinión.

No me sería difícil, disponiendo de mis molestas dotes oratorias, el llegaros al corazón en estos momentos, recordando los servicios que prestaron en los primeros días del derrumbamiento esos Cuerpos, llamados de choque, formados por los Regulares indígenas y las fuerzas del Tercio Extranjero. (Grandes aplausos.) Podría fácilmente llegar a vuestra sensibilidad exponiéndos el cuadro que presentaba aquella juventud que buscaba la muerte, y que iba hacia las murallas de Marruecos a servir el interés nacional, sin pensar más que en el deber de cumplir con la Patria; podría producir en vosotros la admiración que para aquel grande hombre, para aquel joven militar que se llamó González Tablas debe tener todo español. (Aplausos.)

Todo eso es tan fácil, que vosotros ya habéis subrayado mis palabras con vuestros aplausos; pero yo, esta tarde, debo actuar como un hombre gobernante, como patriota, y os digo que al lado de aquellos hombres que tanta heroicidad realizaron, ha habido otros hombres que también han dado su sangre por la patria, que también han ido a Marruecos desde España a servir los intereses nacionales, y que por consiguiente son también muy merecedores de que les prodiguéis vuestros aplausos.

Nosotros no queremos presenciar una guerra civil, que ya parece se inicia, protegida por ciertos elementos que se mueven en la sombra. Nosotros hemos de decir a los que han pasado por momentos de arrebató e impaciencia que tengan paz que haya paz entre ellos, que no queremos que los hombres que deben servir bajo la bandera de la patria se desplacen unos contra otros, sino que reserven sus esfuerzos para la defensa del país. Nosotros queremos que esta cuestión se lleve íntegra al Parlamento.

Ya dijimos en tiempos en que gobernaba el marqués de Alhucemas que los asuntos militares debían abordarse íntegramente en las Cortes, y porque no pu-

dimos lograr ese deseo, cayó aquel gabinete.

El problema no se resuelve solo con el decreto de disolución de las Juntas militares; lo que hay que hacer es evitar las causas que determinan la existencia de esas Juntas, para que si se llegan a disolver las Comisiones informativas no se conviertan en unos elementos de clandestinidad, que no se puede tolerar a nadie que vista el uniforme militar.

Queremos, pues, repito, que la cuestión vaya íntegra al Parlamento; no queremos que se vaya a inútiles gestiones y habidosas combinaciones de antesala. Y deseamos que se someta al Parlamento el asunto porque éste es hoy en España, con todos los defectos que tiene, la única institución que se conserva libre de ciertos males de que están contaminados los demás organismos del Estado.

Mantengamos íntegra y honradamente el compromiso que hemos contraído con los reformistas de ir a la reforma constitucional.

En este punto el programa de la Izquierda liberal se confunde con el programa de los reformistas. Todos lo mantenemos, aunque haya el empeño de vincularlo de una manera singular en el reformismo.

La reforma del régimen jurídico de la propiedad inmueble es otro de los puntos principales de nuestro programa, y sin esa reforma no se concibe un liberalismo verdadero. De nada servirían las demás reformas si no tuviera el país su independencia económica. Nosotros queremos llevar a la propiedad de la tierra a un millón de nuevos propietarios. Ved como los que antes nos llamaban bolcheviques por este punto de nuestro programa, ahora incluyen en suyo estos extremos esenciales; lo que pasa es que donde nosotros decimos Izquierda liberal ellos colocan el corazón de Jesús, y lo que nosotros decimos que se hará por cauces de libertad, ellos lo encomiendan a los Sindicatos católicos.

Nosotros aspiramos a formar la personalidad ciudadana de los españoles; queremos realizar una revolución jurídica, porque ésta evitará otras revoluciones más peligrosas para el país.

No somos un partido que llega a la política para repartir los puestos entre sus amigos y que va a llenar inútilmente las columnas de la «Gaceta», sino que queremos introducir en la vida española una reforma sustancial, y para eso hemos venido a Zaragoza a exponer nuestro programa, porque aquí tienen arraigo las ideas liberales.

Voy a terminar el discurso, dirigiéndolo desde aquí unas palabras a Su Majestad el Rey:

¡Señor! Nosotros queremos gobernar; nosotros hemos estado muchos años sin producir el menor movimiento de impaciencia y egoísmo; pero nos parece que ha llegado ya en España la hora de una transformación política para servir con ella la causa del orden y la causa propia de Su Majestad. Nada de crisis subterráneas; nada de una crisis que las Cortes no conozcan y decidan. Así dejaremos a salvo la responsabilidad de la Corona y consagrado el principio de la facultad soberana de la nación para regir sus destinos.

Una clamorosa ovación coronó el último párrafo, durando largo rato los aplausos.

El señor Alvarez

Don Melquíades Alvarez habla a continuación, y como los anteriores oradores, el jefe reformista es ovacionado al levantarse.

—Agradezco mucho—comenzó diciendo—esos aplausos, que no merezco, y que son testimonio de vuestra cortesía, y les ofrendo a las señoras, como homenaje a su belleza.

Venimos a ponernos en contacto con el pueblo de Zaragoza y a solicitar su concurso para pedir el Poder.

Afirmo que, contra lo que afirman algunos, lo importante son las esencias, lo mismo en las Monarquías que en las Repúblicas.

En las dos formas de gobierno, cuando imperan las esencias liberales, el pueblo es el que manda.

Precisamente los problemas que más hondamente preocupan al mundo son de esencia y de fondo.

Como decía el señor Alba, no pasó España por las vicisitudes de la guerra; pero a ella llegaron las repercusiones de la perturbación mundial.

Hay que oponerse a las maniobras de los que se aprovechan de estas circunstancias, para decir que se deben detener los avances demagógicos para atender a las realidades. Este es un medio de engañar al país para que sigan imperando las derechas.

Estoy convencido de que todos los pro-

...mas, incluso al económico, no se resolverán si antes no se resuelve el problema fundamental político para robustecer la fuerza y el prestigio del Gobierno y para que éste se haga respetar y obedecer.

Esto se ha hecho en otros países acen- tuando la intervención del pueblo en otros órganos, para dejar a salvo la responsabilidad de la Corona.

Es extraño que a estas horas se niegue importancia a estas soluciones.

Este lenguaje engañoso lleva al país hacia el abismo, sin darse cuenta de que éste es un país que en un impulso pasa de la humillación a la anarquía y en uno de esos impulsos puede derrumbarse, si no se evita antes.

Aquí todo está por hacer, todo está en crisis, desde la autoridad soberana del Poder hasta la disciplina militar, cuyo relajamiento constituye un serio peligro para la nación española.

Un ejército sin disciplina no es un ejército; es una mesnada sometida a todas las perturbaciones de la fuerza. En esto no hay problema para nosotros.

Nosotros hemos reconocido la supremacía del Poder civil y el Ejército habrá de someterse a él.

Yo diría a los militares lo siguiente: —Se trataba de Napoleón, del glorioso Napoleón y cuando se le brindó con una dictadura, contestó:

—Si. Muy bien. Pero una dictadura civil porque únicamente un Poder civil es el que debe mandar. (Ovación)

Nosotros nos encontramos con un Poder débil, sin un ideal, sin un pre- visión que le haga digno de ser res- pectado.

Por eso el mal se agrava; porque se tra- ta de la fuerza ejercida contra un poder que no la tiene.

Nosotros, por lo mismo, nos damos cuenta de la realidad y queremos restable- cer los prestigios del Parlamento como ins- trumento de la voluntad nacional y enton- ces no habrá quien pueda rebelarse contra ese poder.

No creemos que estos momentos sean propicios para gobernar los conservado- res.

Nosotros gobernaremos con realidades; con la utopía se corrompe el alma del país y nosotros no queremos ser pródigos en promesas.

Pero aunque seamos parcos en el pro- grama, nosotros no podemos desoir los clamores de la nación.

Así, hay que difundir la cultura, hay que remover el estado económico, hay que llevar fórmulas sociales que produ- zcan la emancipación de los ciudadanos.

En España, en estos últimos años, se ha sentido el miedo a la libertad, es decir, a las exageraciones y a la perfidia con que la definen sus detractores políti- cos.

No se dan cuenta de que el pánico es la mayor ayuda para la reacción y que es el medio que utilizan los gobernantes para combatir a la libertad.

(Una voz: ¿Y si no nos dejan?) Nos dejarán. Porque este es el compro- miso que hemos contraído.

Pero, oído bien. Libertad para todas las ideas; pero no para el terrorismo. Porque el terrorismo no es ideal. (Ova- ción)

Con estas ideas creo que podremos gober- nar, haciendo una obra verdaderamen- te revolucionaria en orden a lo económico a lo agrario y a lo social.

Cuando hablamos de la cuestión agraria en sentido revolucionario, tal como lo ha definido el señor Alba, es necesario advertir que tiene también un sentido con- servador.

En la propiedad tiene que predominar el interés colectivo.

En la cuestión social, somos también revolucionarios; pero hablemos con lealtad. Aquí no venimos a engañar al pueblo.

Sinceridad, sinceridad y sinceridad. En materia social, cada uno de nosotros tiene su historia perfectamente definida y hemos declarado que jamás seremos co- lectivistas.

No tenemos fe en la dictadura del prole- tariado, pues si todas las dictaduras son odiosas, la del proletariado lo es más, por- que representaría la dictadura de la inca- pacidad y del odio.

No somos colectivistas; pero si somos socialistas y en las doctrinas socialistas buscaremos la renovación económica que haga desaparecer muchos privilegios ac- tuales.

Reconocemos que habrá propiedades colectivas, pero no prescribiremos la indi- vidual, porque creemos que sería caer en las negruras de la barbarie el suprimirla. Por eso, en esta materia de la organiza- ción social tenemos un criterio que dis- crepa de las clases conservadoras.

No se puede poner límite a la adquisi- ción de la riqueza, pero el Estado puede limitar la formación de algunas en desca- rgo del interés público.

Dice que se respetará la organización sindical, pero con la intervención de las autoridades para evitar los daños al inter- és soberano del Estado.

—No predicamos utopías ni nada nuevo. España fué grande por sus grandes ideales.

Antes de que se hablara en Inglaterra de la Constitución de los «sin tierra», es- taba aquí la Constitución aragonesa y otras instituciones que respondían a las necesidades de aquellos tiempos.

La concentración va a llevar a cabo este programa. Si nos ayudáis, escalare- mos el Poder y desde él nosotros reali- zaremos una obra que nos conduzca al progreso, a la libertad y a la civiliza- ción.

La ovación con que se acogió el discur- so del señor Alvarez fué entusiasta.

El Marqués de Alhuce- mas

Al levantarse el ilustre jefe de la con- centración democrática se produce una ovación ensordecedora.

Después de expresar gratitud al Ayun- tamiento por la concesión del teatro y sa- ludar a los concurrentes, dedica un elogio a don Amós Salvador.

El programa de la concentración liberal viene a ser un eco de la voz de la glorio- sa historia aragonesa.

Nuestro empeño de revisar la Constitu- ción en la parte relativa a la supresión de garantías constitucionales, para consagrar y garantizar el principio de la libertad per- sonal, no es sino la esencia de la Consti- tución aragonesa. Nuestro propósito de asegurar el régimen democrático español mediante un período fijo de funciona- miento de las Cortes, ¿qué es sino el res- tablecimiento de los principios de vuestra Constitución tradicional, a la cual atribuían los inmortales legisladores de Cá- diz, en el preámbulo de la del 12, los efectos del arma más poderosa para cor- tar los abusos de los Gobiernos y mante- ner vivo el espíritu público? (Muchos aplausos).

Dije una vez con toda solemnidad que el programa de Gobierno de la concentra- ción liberal había sido resultado de una transacción patriótica entre los diversos elementos que la constituyen, cediendo todos en algo de sus respectivos ideales, y que en su leal y absoluto cumplimiento estaba comprometido nuestro honor polí- tico, y hoy solo me cumple ratificar esto mismo de la manera más categórica, aña- diendo que cada día estoy más convencido de que todos los problemas que abarca nuestro programa, aún aquellos que parecen más iluminados por el ideal, tie- nen un carácter eminentemente práctico, y que si la revisión constitucional, dando fijeza al funcionamiento de las Cortes, es- tableciendo la plena libertad política al unisono de todos los pueblos y garanti- zando la vida ciudadana contra las dema- sías de los Gobiernos, será inútil el trabajo para la reconstitución de los intereses económicos y culturales de la Nación y del Estado. Por fortuna tenemos un régi- men bicameral y la compatibilidad de es- tudio y resolución de unos y otros pro- blemas es perfectamente realizable, máxime cuando nuestro intento de revisión de la Constitución en puntos bien determina- dos, que hasta la saciedad concreté en otros discursos, no puede de buena fe y en justicia, desencadenar tempestades, ya que se limita a aquellos extremos que son hoy patrimonio de todo el mundo civiliza- do, apogemas de la convivencia de las naciones cultas, aun las más monárquicas y católicas, y la intentamos con tal mimo y tan extremado cuidado que empezamos por afirmar, respondiendo a realidades de nuestra vida nacional y en mi a conoci- mientos profundos, que la religión católi- ca apostólica y romana es la del Estado y que la nación se obliga a mantener el cul- to y sus ministros.

Declaré hace algunos días, y los periódicos lo acogieron, que consideraba fracasadas las soluciones conservadoras, y que para gobernar con los liberales, de- bieran ser llamados los que siempre las profesaron, y a esto contesta la Prensa oficiosa alegando que el Gobierno actual no hace otra política que siempre, ortodoxia conservadora.

Los conservadores—hablo en general, pues son dos las Cortes y situaciones con- servadoras que han conducido al país al estado en que se encuentran—, tenían res- pecto del problema de Marruecos, del mantenimiento del orden público en Bar- celona y del reconocimiento de la libertad sindical, para no citar otras cuestiones, criterios completamente distintos de los que ahora prevalecen y mantenían en sus puestos para que los llevaran a la prácti- ca a hombres respetables que encarnan esos procedimientos del Gobierno, sosteniéndolos en sus cargos un día y otro, ratificándoles su confianza plena en las di- versas ocasiones en que ante las protes- tas de la Izquierda presentaron sus dimi- siones.

Nosotros celebramos muy de veras que los señores Berenguer, Martínez Anido y Arlegui hayan cesado en sus puestos— aún haciendo la debida justicia a sus cualidades personales y a su innegable valor —en cuanto encarnaban una determinada política en Marruecos y Barcelona, que constantemente estuvo apoyada por los Gobiernos conservadores, y vemos con satisfacción que se va a la sindicación li- bre, que siempre hemos defendido con entusiasmo frente a los que la querían obligatoria, o la desenvolvían en límites muy estrechos; pero decimos que cuando aque- llos generales no han variado la conducta que tantos aplausos mereció de los Go- biernos conservadores, y, sin embargo, se les sustituye, es el Gobierno quien ha cam- biado de criterio, aceptando el preconiza- do por los liberales y que, para que estos métodos nuevos den sus debidos resulta- dos, deben emplearse por quienes sinceramente los profesaron siempre y no esti- mándolos indispensables para seguir go- bernando. (Prolongados aplausos).

¿Cómo combatir a un Gobierno, se di- ce, que ha tenido el éxito de la huelga de Correos? Yo, señores, procuro ser justo, y no he de ocultar que la opinión ha asisti- do con su aprobación al señor Sánchez Guerra en la solución acertada y enérgica de este problema, aunque preveo que, cuando se analice lo ocurrido y se entere el país de cómo se ha llevado todo lo relativo a la posthuelga y de qué manera ha servido esa cuestión de interés nacional para atender menesteres caciquiles y pasiones partidistas y de la situación anor- mal en que aún estiman los servicios de comunicaciones, van a esfumarse bastante los inciensos de la gloria. (Aplausos insistentes).

Pero, aun dando por supuesto todo el

LA FERTILIZADORA, S. A.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

DISPONIBLE

Nitrato de sosa 15|16 % recibido DIRECTAMENTE DE CHILE por vapor "RIVER TRENT".

Superfosfatos de cal 16|18 y 18|20 % garantidos en sacos nuevos.

ENTREGAS INMEDIATAS

éxito que el partido conservador quiera apuntar para sí en esa cuestión, ¿no es verdad que ese mismo partido fué quien presidió la catástrofe de Annual, cuyas responsabilidades hay que exigir necesari- mente sin vacilaciones ni retrasos, y que no es lógico ampararse de los éxitos y desentenderse de los fracasos? ¡Ah, po- bres liberales, si en sus manos hubiese ocurrido el derrumbamiento de la Com- mandancia de Melilla y pretendiesen con- tinuar en el Poder a la hora de liqui- darlo!

Ni puede dejarse de exigir las respon- sabilidades militares, ni sería justo que a ellos exclusivamente se concretara el juicio público, involucrando con el expediente del respetable general Picasso la actuación de las Juntas de defensa.

Yo, acerca de éstas, tengo una autori- dad que no cede ante la de nadie; prime- ro, por lo que ha recordado el señor Alba acerca de la caída del Gobierno por mi presidido al querer llevar al Parlamento el problema en toda su integridad, y segun- do, porque en presencia de S. M. el rey y por escrito, evacuando la consulta que el monarca se dignó hacerme al presentar su dimisión el Gobierno del señor Maura en Enero de este año, dije, sin ningún eufemismo y con la mayor claridad que me fué dable, que era preciso disolver las Juntas informativas militares, y esto lo mantengo íntegramente. Pero también mantengo lo que a continuación indiqué, o sea que era indispensable evitar hasta las sombras de la falta de equidad y del favoritismo, sometiéndolo cuanto antes al Parlamento las reformas necesarias para que el esfuerzo de la nación y las innega- bles cualidades de nuestros militares, rin- dan el debido tributo.

Se dice que el problema que hoy se agita en el Arma de Infantería es exclusi- vamente técnico de organización, y se refiere al empleo de la escala abierta o de la escala cerrada para la consecución de los ascensos. (Expectación.)

Yo de mí sé decirlos que, personalmen- te, soy partidario de la escala abierta, con la flexibilidad necesaria, pero con caracte- res de generalidad y de igualdad para todas las Armas y Cuerpos del Ejército, pues no alcanzo la razón por virtud de la cual pueda ser ilícito en unos lo que está permitido en otros y a condición de que, si los legisladores españoles no sabemos establecer garantías suficientes para que no se repitan por el Poder ejecutivo las injusticias de favoritismo, vuelvan a ser las Cortes las que en cada caso rompan las escalas, por estimar un mal mucho menor para mi país el de establecer esta transitoria confusión de poderes que el de la orgía de recompensas indebidas. Lo que el Parlamento acuerde sobre tan trascendental problema es lo que habrá de ejecutarse y hacerse cumplir por todos, y como para ello basta el desinterés y el patriotismo de los hombres públicos, las Juntas militares deben desaparecer. (Estruendosos aplausos.)

En los momentos actuales parece que ha surgido un incidente, del que dan cuenta los periódicos de Madrid que cogimos en nuestras manos al tomar el tren, y sobre el cual, por consiguiente, yo, al me- nos, no tengo elementos de juicio. Sería temerario que yo me pronunciara; pero yo siempre vuelvo a mi tema. Estos males no tienen más que un remedio: el Parla- mento.

Al Parlamento hay que ir, sin excusa ni pretexto de ninguna clase, procurando que no triunfen las intrigas de los Ma- quiavelos, que disfrazando de manera distinta lo que tratan, procuran que el Parla- mento no se reúna.

Bien quisiera hablarlos de otros proble- mas que la actualidad política plantea, re- clamando la atención de los hombres pú- blicos; pero ello haría interminable este acto, y ni vuestro sanción ni el mío per- miten su prolongación. Básteos saber que en nuestras inmediatas intervenciones par- lamentarias habremos de examinar la in- explicable prórroga de la Ley de Subsisten- cias, ese régimen de despotismo ins- taurado en las horas angustiosas de la guerra y a la cual no debe ningún bene- ficio el interés público; combatiremos la conducta que se quiere seguir respecto de alquileres y el abandono incalificable en que el Gobierno tiene al consumidor es- pañol, en beneficio exclusivo de acapira- dores e intermediarios y protestaremos

¡¡ NO LE QUEPA DUDA !!

LOS VASOS MAS BARATOS

LOS VENDEMOS NOSOTROS

VASOS para AGUA, fuertes, grandes, finos, a 0'30 uno

VASOS para VINO, fuertes, grandes, finos, a 0'25 uno

(Precisa tomar 6 de cada clase)

CASA BUADES

(PLAZA DE CORT)

DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE

JOSÉ PUNCERNAU VILADOT

PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80 se ha trasladado a la misma calle número 125, ALMACEN.

Habiendo establecido la venta al detall y en todos sus ar- tículos y al mismo precio del por mayor.

GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sába- nas, Victorias, Nansús, Organdis, Madapolanes, Suaves y Curados.

Casa de Confianza Precios Fijos Ventas al Contado

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES

SAN MIGUEL, 125-ALMACEN-PALMA de MALLORCA

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os im- pide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de pí- lodoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

enérgicamente contra el abuso bochor- no que se viene haciendo del art. 22 de la ley Provincial mediante ese régimen de oprobio de las quinenas empalmadas, sustituyendo la justicia por la Policía y cuya responsabilidad hay que exigir di- rectamente al Gobierno, no ya porque es- to es lo constitucional, sino también por- que, según la frase del presidente del Consejo de ministros, éste no responde sino de lo que aprueba, mediante el manteni- miento de los funcionarios. (Grandes aplau- sos.)

Y termino, señores, y al terminar vuel- vo al comienzo de mi discurso. La con- centración de izquierdas gubernamenta- les, que con sus valiosas fuerzas actuales se considera un instrumento robusto de gobierno, tiene un programa bien defini- do y concreto, que hoy ratifica plenam- te, garantizando por igual y al propio tiempo la plena libertad política de los ciudadanos con la revisión constitucional y la reconstitución de los intereses econó- micos y culturales de la nación y del Es- tado, y considera llegada la hora de su implantación desde el Gobierno. (Muchos vivas y aplausos.)

Mi ilustre amigo señor conde de Roma- ñones, que con nosotros estuvo en la con- centración, firmando juntos notas en que ofrecíamos la revisión constitucional, sin la menor discrepancia en los otros puntos fundamentales de doctrina, acaba de pronun- ciar un elocuente discurso en Madrid, en el cual ofrece su apoyo para la reali- zación de la obra liberal. Y yo contesto, en nombre de la concentración de izquier- das gubernamentales, que lo acogemos con vivísima satisfacción, como corres- ponde al valioso concurso que significa ese apoyo, estando cada día más convenci- dos de que con la integridad de nuestro programa defendemos lealmente y tan bien como el mejor los sagrados intereses

Le Printemps

DE

Antonio M.^a Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

GAMUZA ancho 140 cm. gran sur- tido colo- res, Corte 18 Ptas.

Pirineo GAMUZA superior. 4'95 ptas.

Pañete gran surtido, corte 5'95

Lana Cheviot 3'75

GRAN SURTIDO en artículos de vestir para Señora, Caballero y niños.

Peletería, Lanería, Sedería, Lencería, Pañería, Géneros de Punto de toda clase.

Visiten esta casa antes de comprar

LA MEJOR SURTIDA

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

EL DIA publica diariamente ocho páginas

MOTORES AVANCE

INDUSTRIALES Y MARINOS

Para aceites crudos, con una economía de un 50 a 70 por ciento sobre los motores a bencina, petróleo y gas pobre

MÁXIMUM DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD
VENTA DE COMBUSTIBLE PARA DICHOS MOTORES

DEPÓSITO, VENTA y EXPOSICIÓN: en la

Ferretería CASTELLÉT

Plaza Ferrocarril, 26 - PALMA

LAS SUBSISTENCIAS BAJAN

El Almacén exportador de aves de B. PALOU

Avenida A. Rosselló - 11 y Pasaje Maneu - 27
(Puerta de San Antonio)

Quiere congraciarse con el público consumidor y ser su preferido abastecedor en aves vivas detallándolas siempre económicamente a peso, con precios rigurosamente fijos, anunciados a la vista del comprador.

Hoy ofrece pollos a 4'00 pesetas Kilo



A los Propietarios, Colonos y Ganaderos

Productos de la casa COOPER, de Inglaterra

Contra la roña y demás enfermedades del ganado; desinfectantes de cuadras, rediles y departamentos de ganadería.

Insecticidas contra las plagas de los árboles y plantas.

Aperos y maquinaria agrícolas tractores; esquiladoras, incubadoras, etc., etc.

Caballos sementales, pura raza inglesa.

Compra y Venta de fincas. Préstamos

MIGUEL BERNAT, San Miguel, 157, entrel.º - Palma

Se facilitan prospectos y detalles

SELLOS

PARA COLECCIONES

Descuento Minimum 66 % del Catálogo Yvert 1923

Catálogos-Albumes-Casos, Charnelas, Accesorios filatélicos.

Un CUPÓN-REGALO por cada peseta de compra

Biblioteca Universal

Jaime II, 10



Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Construcción

Carretones y carruajes de todas clases, entrega inmediata.

Esta casa sólo emplea maderas seleccionadas

A. VALENS, Juvert, 11.-Felanitx.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m². con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Rosselló n.º 11.

Fábrica de Tapones de Corcho

de

Salvador Galindo

Tiene a la venta las higiénicas plantillas de corcho para evitar la humedad de los pies, al precio de 8'50 pesetas la gruesa, y a 10 céntimos el par.

Marina, 42-Palma.

GANGA

Moto-Sidecar

Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño.

Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO

Plaza Eusebio Estade, 23 - 3.º teléfono 267 acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los riesgos.

Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

PRECIOS DE CALZADO

Brodegi caballero	de 19 a 28 Ptas.
Señora charol	de 21 a 26 »
Id. oscaría	de 18 a 22 »
Jovencitas Bebé charol	de 12 a 22 »
Niñas id. id.	de 13 a 16 »

Casa Cánaves

S. Miguel, 81 (Frente iglesia S. Antonio)

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica.

Pañete vestido señora a pts. 3'50 corte.

Paño abrigo a » 7'00 la cana.

Vestidos lana clase superior » 8'00 corte.

Mantas algodón cama pequeña 4'00 una.

Gran surtido en gabanes y trajes para caballero.

Géneros blancos como nadie.

Chalet

Situado en las inmediaciones de Cas Catalá, con muebles, cuarto de baños y agua a grifo, tanto se vende como se alquila.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Comprariamos

Madera de encina para construcción de buques.

Informes: «Astilleros Ballester», Contramuelle.

VENDO

Moto Humber con side-car con radiador, tres velocidades, dos cilindros, equipada perfectamente y en estado de nuevo.

Automóvil STUDEBAKER, Olmos, 101.

Terrenos

apropiados para una fábrica y también para solares de recreo; situados en el Coll d'en Rebassa, se venden al contado o a plazos.

Razon: D. Miguel Bernat, calle de San Miguel, 157 - Palma.

Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones, de las mejores fábricas del país y extranjeras, de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Gran rebaja de precios en todas las clases de papeles. Los que se vendían a 6 reales el rollo desde hoy se venden en esta casa a 4 reales el rollo de 6 metros. La colocación del papel a 0'60 pta. el rollo. También se hacen toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras de papeles a domicilio.

Se hacen presupuestos de todos los trabajos gratis y con precio fijo.

No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado.

IMPERMEABLES

GÉNERO INGLÉS

Precio único: 35 Pesetas

Gran oportunidad de compra

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 - PALMA (Entre Mercado y Borne)

BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.

Tulipas—bolas—pifias—plafones—pantallas, etc., etc.

Aparatos para electricidad.

Armaduras para pantallas de seda.

Motores para la industria.

Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.

Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).

Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

Motores a gas pobre Körting

Motores de aceites pesados

Motores «LISTER» a gasolina

Bombas centrifugas, rotativas y de pistón.

Tubos negros y galvanizados. Tubos para calderas.

Siempre en existencia.

San Miguel, 129 - Palma

LA GUERRA con el Matamoscas AEROXON

ha sido un gran éxito, usándolo todo ciudadano

ANTE LA AMENAZA DE LA PESTE BUBÓNICA

Ahora en Otoño es cuando la virulenta mosca invade las cocinas y despensas, reposando en todos los comestibles, hasta los más ricos manjares.

Según el Dr. Sanchis Bergón, las moscas son conductoras de toda clase de gérmenes de epidemias que llegadas en navios, trenes y toda clase de transportes pueden transmitirnos la peste bubónica, el tífus, cólera, ditteria, viruela, etc.

Hay pues, que seguir la guerra sin cuartel a tan molesto dañino insecto que, como vemos, se multiplica de un modo prodigioso.

No se conoce otra marca mejor ni más higiénica, por millones se fabrica, por millones se vende «en los establecimientos de buen tono» por millones de millones destruye la maldita mosca, conductora de los microbios que ocasionan las enfermedades y la muerte.

Exigir el AEROXON MATAMOSCAS con su clavillo (chinche)

Pedirlo en todos los establecimientos que por su insignificante precio extermina a millones de moscas.

Barbero

Se necesita oficial, ganará buen sueldo. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Nodrizza

Primeriza de 27 años de edad, leche de un día, se ofrece para lactar en su domicilio, que lo tiene en el Pont d'Inca. Informes: Estación Ferrocarril, Pont d'Inca.

TIENDA de VINOS ACREDITADA SE VENDE

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Oficial barbero

Se necesita en la PELUQUERÍA COLL. Jaime II, 34. - Palma.

SALDOS

De todas clases se compran. Escribir: Kohn, Pasaje de Maneu, 13-3.

Joven

que habla perfectamente el francés, se ofrece para servir en Hotel, Restaurant o Café. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Cocinero

SE OFRECE

Razon: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

FINCA

Situada en el Ensanche, recién construida, 4 metros de fachada y 27 de fondo, se desea vender.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Hombre de media edad

y que sepa algo de cocheru, se necesita para cuidar un trozo de terreno.

Razon: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Moto Indian

Se vende con sidecar y en cochecito de dos asientos de recambio con ruedas de discos un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pasajeros.

Para informes: Juan Nadal, LLUBL.

Galera

de cuatro asientos, ligera y en buen estado, se desea comprar.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

La cuestión militar

Continúan produciéndose algaradas

El jefe del Tercio persiste en su actitud. Ha dicho que acata las leyes, pero no se somete a las disposiciones de un poder ilegal como son las Juntas

Manifestaciones estudiantiles

A favor de Millán Astray

Disueltas por la policía.—Heridos graves

Madrid 13 a las 20'30.—A las diez de la mañana de ayer comenzó a notarse extraordinaria animación en los alrededores de la Universidad, congregándose enorme número de estudiantes, a los que se negó la entrada en el edificio.

Seguidamente se organizó una manifestación que recorrió las calles de Caranza, Sagasta y Génova hasta el pie del monumento a Colón, dando gritos de: ¡las juntas no! ¡los Tercios sí!

La manifestación se disolvió entonces viéndose empujado a reunir en Recoletos en donde los guardias la dispersaron a sablazos.

Hubo las consiguientes carreras, sustos y cierre de puertas.

En la Cibeles, un orador espontáneo, propuso ir al domicilio del presidente del Consejo señor Sanchez Guerra.

En la calle del Conde de Aranda la Guardia civil les salió al paso y, cogidos entre dos fuerzas, los manifestantes recibieron muchos sablazos y pistones de caballos.

Resultó gravemente herido de un sablazo en la cabeza Carlos Díaz Caneja, de 15 años.

Otros estudiantes resultaron con heridas contusas.

Los manifestantes, al verse acorralados, huyeron despavoridos.

Los lesionados fueron conducidos a sus domicilios y farmacias.

Poco después de disuelta violentamente la anterior manifestación llegaron a la plaza de Colón, el secretario de la Juventud Maurista señor Serrano Jover, otros significados mauristas y muchos manifestantes.

El señor Serrano Jover les dirigió la palabra invitándoles a disolverse para evitar desmanes y la intervención de la fuerza pública.

No obstante los reunidos se trasladaron al domicilio de Millán Astray.

Este estaba ausente, pero ante la insistencia de los manifestantes salió al balcón el padre del teniente coronel del Tercio.

Les invitó a que se retiraran.

—Os agradezco—dijo—el homenaje que tributáis a mi hijo, que siempre fue un soldado que cumplió con su deber.

Luego agregó:

—Poca vida me queda, pero en esta poca he podido ver el cariño que tenéis a mi hijo.

Yo diré a mi hijo que habéis venido a rendirle un nuevo tributo de afecto.

Sed los soldados del porvenir—terminó diciendo—y redimid a España.

Sus palabras fueron acogidas con grandes aplausos y aclamaciones.

Poco después los manifestantes dispersábase.

Más algaradas.—Detenidos.—Cierre de la Universidad

Madrid 13 a las 20'30.—En diversos puntos se repitieron las algaradas estudiantiles, interviniendo la fuerza pública.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué curado de un sablazo grave en la cabeza Alejandro Aranz Lorca.

La policía, durante la mañana, detuvo a Julian San José, José María Pérez, Manuel García, Primitivo Alonso, Francisco Cañizares, Francisco García, Enrique Santos, Eugenio Martín, Luis Pinal, Manuel Visach, José y Saturnino Gonzalez, Marcelino Gomez, Rafael Loma, José Mendez, Andrés y Ricardo Nuñez, Manuel Sanabria, Manuel de Tena Fernandez, Manuel García, Alfonso Gargallo y otros.

Todos los detenidos quedaron a disposición del Juez de guardia.

Por la mañana solo entraron a las clases de la Universidad los alumnos de Filosofía y Letras, entre las protistas de sus compañeros de la Facultad de Derecho.

Un oficial de Seguridad y varias pare-

jas patrullaban por la calle de San Bernardo en previsión de alteraciones de orden público.

Los grupos recibieron con protestas la presencia de los guardias.

El teniente ordenó que se retiraran las aludidas fuerzas y cuando lo hacían fueron los guardias apedreados.

Entonces los de Seguridad cargaron contra los estudiantes.

Se produjo pánico y hubo sustos, carreras y cierre de tiendas.

Una comisión de estudiantes subió a ver al Rector.

Este dió orden de que se cerrara la Universidad.

Los incidentes continuaron hasta que llegaron fuerzas de la guardia civil para impedir los desmanes.

Un estudiante herido

Madrid 13 a las 23.—El médico de guardia del hospital de San Carlos asistió ayer a un estudiante apellidado Moreno García, de 22 años de edad, que resultó herido durante los sucesos de la calle del Conde de Aranda.

Dicho facultativo ha pasado el parte correspondiente al Juzgado de guardia.

Los estudiantes catalanes a favor de Millán Astray

Barcelona 13.—Los estudiantes de esta Universidad han intentado realizar una manifestación profiriendo gritos relacionados con la actitud adoptada por el teniente coronel señor Millán Astray.

La policía y guardias de seguridad contuvieron a los estudiantes.

No ocurrieron incidentes.

Algunos grupos llegaron a las Ramblas y al Paseo de Gracia, pero el hecho careció de importancia por calificarse de expansiones estudiantiles que se exteriorizan siempre en vísperas de las vacaciones de Navidad.

Manifestación del general Burguete

Madrid 13 a las 22.—El subsecretario del ministerio de la Guerra general Burguete recibió a los periodistas dijo que la Junta nacional de defensa del Reino celebrará sesión bajo la presidencia del Rey el próximo día 15.

Respecto a las Juntas informativas, dijo:

—Es inexacto, como ha dicho alguien, que me haya visitado, pues dichas Juntas no dependen de mí, sino de los jefes de acción.

Terminó diciendo que el lunes marchará a Melilla el general Burguete.

El general Orozco es recibido por el Rey

Madrid 13 a las 22.—El Rey recibió, luego de haber despachado con los ministros, al capitán general de la primera región señor Orozco.

Este, a la salida, dijo a los periodistas que el Monarca almorzaría en Chinchón, donde irá a presenciar las maniobras del regimiento de León y que mañana irá a Villa Real para presenciar las maniobras del regimiento del Rey.

De otras cosas—dijo el general Orozco—no sé nada ni puedo decir nada.

Visitas a Millán Astray

Madrid 13 a las 23.—Durante la mañana han continuado las visitas a casa del teniente coronel Millán Astray.

Entre las cartas y telegramas recibidos por el jefe del Tercio figuran muchas de marinos ilustres.

Lo que dice el marqués de Alhucemas

Madrid 13, a las 23.—El marqués de Alhucemas fué interrogado anoche por los periodistas.

A su requerimiento para que hiciera declaraciones contestó:

—Repto lo que dije en Zaragoza. La cuestión militar debe plantearse en el Parlamento y resolverse allí.

El día que sean poder los liberales afrontarán el pleito de los ascensos.

He presentado un proyecto declarando abiertas las escalas por ser este el mejor estímulo para los militares.

Por último afirmó el marqués de Alhu-

ceñas que aprovechará la primera ocasión en el Senado para pedir el poder.

Palabras de Millán Astray

No está arrepentido de sus actos

Madrid 13 a las 23.—El señor Millán Astray interrogado por los periodistas ha dicho que no está arrepentido de sus actos, mas bien sostiene todas las consecuencias.

—Yo—agregó—no he faltado a ninguno de los compromisos que adquirí al jurar la bandera.

Acato las leyes, pero no acato, ni me someto a las ordenes y disposiciones dimanadas de un poder ilegal, como son las juntas.

Yo no he hecho mas que recoger el movimiento de protesta iniciado por parte de la oficialidad del Ejército.

No estoy dispuesto a dejar que atropellen los que no tienen autoridad ninguna, como no sea la dimanada de los actos de servicio.

Manifestaciones de Marfil

Sobre el momento político

Madrid, 13 a las 23.—Los periodistas acudieron a la Presidencia atraídos por el rumor de que del despacho de Sánchez Guerra con el Rey han surgido determinaciones de interés.

El señor Marfil manifestó que el rumor era infundado.

Luego dió la noticia de todo lo sucedido durante el día de ayer.

Dijo que el presidente del Consejo tenía intención de convocar el Consejo de ministros para hoy lunes; pero ayer por la mañana el Rey dijo al presidente por teléfono que deseaba le acompañase a presenciar las maniobras que el regimiento de León realizó en Chinchón.

En vista de ello el señor Sánchez Guerra adelantó el Consejo, celebrándose ayer tarde.

El Consejo constó de dos partes; una de ellas trató con gran extensión de la próxima etapa parlamentaria.

Mañana comienza el plan que debe seguirse para los proyectos que han de ser sometidos a las Cortes.

La segunda parte del Consejo se dedicó, por completo a los asuntos de Marruecos.

Asistió al Consejo el alto comisario general Burguete.

Dijo luego el señor Marfil que el Rey regresó a Madrid ayer y que a las seis de tarde acudió a Palacio el señor Sánchez Guerra para someter a la sanción del Monarca varios decretos de Fomento y algunos de Guerra.

Política

El aniversario de Canalejas.—Manifestación

Alicante 13.—Ayer se verificó en esta capital la anunciada manifestación en conmemoración del décimo aniversario del asesinato del señor Canalejas.

Presidieron el cortejo el Duque de Canalejas, diputado por este distrito, y comisiones del Ayuntamiento y Diputación.

La manifestación se dirigió a la plaza donde se halla el monumento de Canalejas en el que se depositaron coronas.

Se pronunciaron discursos alusivos al acto.

El monumento desapareció bajo montones de flores.

Palabras de Piniés

Madrid 13 a las 22.—El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que a la última parte del Consejo celebrado ayer asistió el general Burguete.

Negó todo fundamento a los rumores de crisis que circulan.

Tratado ratificado por el gobierno portugués

Madrid 13 a las 22.—En la nota facilitada por el ministerio de Estado se da cuenta de que el representante diplomático de

VESTIRÁ ELEGANTE

teñiendo sus trajes con tintura

ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete

Venta en todas partes

COLMADO LYONES

Champagne Lyon a 7 ptas. botella - Champagne San Paul a 9 ptas. botella - Café y Azúcares - Toda clase de conservas

PRECIOS ECONÓMICOS

Aceite superior a DOS pesetas litro

JOVELLANOS, 10 - PALMA

RESTAURANT

DE LA GRAN FONDA

EL PERÚ

Restaurant de la Gran Fonda EL PERÚ

Cubiertos desde 3 pesetas

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES

Ventilación :: Capacidad :: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espiritu

AUTO-PIANOS

R. MARISTANY :-: FISCHER :-: APOLO

El máximo grado de interpretación. La verdadera conquista de la, hasta ahora no conseguida, pulsación humana.

Tenemos más de 3.000 dictámenes de los más reputados maestros mundiales que lo afirman. La insuperable marca **APOLO** ofrece el tipo eléctrico que permite ejecutar con toda exactitud los rollos interpretados por sus propios autores. Ventas a plazos y al contado.

Importante: Unica casa que no da comisiones a los intermediarios.

REPRESENTANTES: JUNCOSA y SAGRISTÁ, S. en C. - S. Nicolás, 22

España en Lisboa comunica al ministro haberse ratificado por el Gobierno portugués el convenio internacional de 10 de mayo de 1919 relativo a la revisión del de Berlín de 26 de febrero de 1685.

Sánchez Guerra despacha con el Rey

Madrid 13 a las 22.—A las 6 de la tarde de ayer regresó el Rey a Madrid acompañado del Conde de Maceda.

Cuando llegó el Monarca al alcázar le estaba esperando el jefe del Gobierno, con quien despachó largo rato.

Esta mañana ha acudido también Sánchez Guerra en Palacio para despachar nuevamente con el Rey.

Igualmente hicieron los ministros de turno, que eran el de Gracia y Justicia y el de Estado.

Movimiento político

Madrid 13 a las 22.—El movimiento político continuó intenso durante todo el día de ayer.

Acudieron al Congreso numerosos diputados y senadores.

Los periodistas comentaban apasionadamente los sucesos del día.

El Conde de Romanones visitadísimo

Madrid 13 a las 23.—Esta mañana estuvo concurridísimo el domicilio del Conde de Romanones.

Acudieron exministros, diputados del partido, senadores y periodistas, sin previa citación, para recibir impresiones, ya que mañana comienza la labor parlamentaria.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 13 a las 22'00

Interior contado.	70'45
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.	97'00
Amortizable 4 p.	90'00
Acciones Banco de España.	582'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	247'00
Exterior.	86'00
Español crédito.	00'00
Francos.	42'15
Libras.	20'38
Rio de la plata.	232'00
Cedulas Hipotecarias.	89'00
Interior nuevo.	70'45
Bonos del Tesoro.	102'30

EL DIA publica diariamente 8 páginas

De Barcelona

La reliquia de San Francisco Javier

Barcelona 13.—La reliquia de San Francisco Javier que fué llevada a Manresa, hoy ha sido traída de aquella ciudad.

En la iglesia de los padres jesuitas ha celebrado una misa el cardenal Benlloch a quien ha sido entregada dicha reliquia como custodio que ha sido durante la estancia de aquélla en España.

Acto de afirmación de las izquierdas

Barcelona 13.—Diversos elementos de la antigua Juventud del partido republicano catalán organizan para el próximo domingo un acto de afirmación de las izquierdas.

Horán uso de la palabra, entre otros oradores los señores Maciá, Domingo, D'Ors, Alomar, Pl y Suñer, Noguer y Cornet y Casanovas.

Los Sindicatos

Libre y Unico

Crsasnovas se entrevista con Leguía

Barcelona 13 a las 24.—Se asegura que el viernes de la pasada semana a las 5 de la tarde, en uno de los salones del Ateneo Barcelonés, celebraron una entrevista el abogado señor Casanovas y el señor Leguía, como representantes de los Sindicatos Unico y Libre respectivamente.

También se dice que sirvió de intermediario el corresponsal de un periódico madrileño.

La conferencia que se intenta desmentir, tuvo por objeto establecer la norma a seguir entre los componentes de una y otra organización.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine:

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: El miércoles de ceniza y Hermanas Garay musicales y Pepita Odena canzonetista.

Baleár

De 6 a 11 función de cine y variedades: «Toda mujer» y «Los Derkas» cantos y bailes.

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «La avalancha» 4 partes y 7.º y 8.º episodios de «El secreto negro».